

bb 58, hazaérkezett romániából a magyar tanácsai küldöttség  
k /mm/ny szö la 1972. augusztus 15.

buda gábornak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökhelyet-  
tésének vezetésével a román szocialista köztársaságban jár ta-  
nácsai delegáció kedden este hazaérkezett. a küldöttséget a feri-  
hegyi repülőtéren dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács  
tanácsai hivatalának elnöke fogadta./mti/

21.50/ny

-34-

v é g e

ka 22 h

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehérvári út 8-7. Telefon: 159-490, 152-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ű l d i h i r e k

1972. augusztus 16.

bb 1. szeptember 26-28: európai polgármesterek találkozója  
budapesten - szépölgyi zoltán nyilatkozata

1 - don zs bzs -cz

1972. augusztus 16.

pest, buda és óbuda egyesítésének közelgő 100. évfordulója  
megünneplésére készül a főváros. a centenáriumi ünnepség-soro-  
zat egyik kiemelkedő eseménye lesz az európai polgármesterek  
budapesti találkozója, amelyet a városegyesítési évforduló al-  
kalmából kezdeményezett a magyar főváros. a metropolisok fej-  
lesztésén munkálkodó, a lakosság életkörülményeinek emelése ér-  
dekében tevékenykedő vezetők tanácskozásának a vár egykori or-  
szággyűlési épülete ad otthont szeptember 26-28 között.

szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke a magyar  
távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában a találkozó  
céljáról, jelentőségéről szólva elmondotta:

/folyt. köv./

- 1 -

ka

bb 1. /szeptember .... 1. folyt./bzs

- az elmúlt év közepén valamennyi európai főváros vezetőjét meghívtuk a centenáriumi alkalmából megrendezésre kerülő találkozóra. mint ismeretes, tavaly ősszel - 25 főváros vezetőinek részvételével - előkészítő konferenciát is tartottunk. már ekkor megállapítottuk, hogy kezdeményezésünk kedvező visszhangra talált. a fővárosok vezetőinek nagy többsége jelezte: a meghívásnak örömmel tesz eleget. a szeptemberi találkozóra eddig 29 ország fővárosának polgármestere jelezte részvételét. a konferencia iránt a magyar és a külföldi sajtó részéről is növekvő érdeklődést tapasztalunk.

- az összejövetel jelentőségét emeli - folytatta a tanácselnök -, hogy ilyen jellegű találkozóra első alkalommal kerül sor Európában. az a tapasztalatunk, hogy a fővárosok vezetői a meghívás óta komoly érdeklődést mutatnak a konferencia iránt, ami kifejezi a készséget az együttműködésre, a kapcsolatok bővítésére és egymás jobb megismerésére is. országunk és a fővárosunk megbecsülésének tekintjük, hogy ebből az ünnepi alkalmából ilyen nagy számban tisztelnek meg bennünket részvételükkel az európai fővárosok vezetői.

- a konferencia - várhatóan - több szempontból is érdekes és hasznos lesz. megismerhetjük a különböző fővárosok fejlesztésében elért eredményeket, a további terveket, a gondokat, azokat az erőfeszítéseket, amelyeket a városok vezetői tesznek a lakosság jobb ellátásáért, a kulturáltabb életkörülmények biztosításáért. a találkozó jó alkalmat kínál tapasztalatok szerzésére, véleménycserére, a személyes kapcsolatok bővítésére és a fővárosok együttműködésének szélesítésére.

- a háromnapos tanácskozáson 28-an tartanak előadást rendkívül sokirányú, szerteágazó témákban. vendégeink ugyanis - választásuk szerint - saját fővárosuk legfontosabb várospolitikai kérdéseiről adnak tájékoztatást. herbert fechner, berlin főpolgármestere például „a választott népképviselői szervek felelőssége a lakosság jólétéért”, címmel tart előadást. bécs polgármester, félix slavik a környezetvédelem nemzetközi problémáit elemzi majd. teuvo aura helsinki polgármesterének témája „a város és az ember”, v. promiszlov, a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke „a korszerű városépítés alapelvei és a városok fejlesztése a lakosság érdekében”, címmel tart előadást. dr. zdenek zuska, prága polgármestere a környezetvédelemről szóló beszámolóját küldte el, dr. clelio darida, róma polgármestere pedig „a történeti városmag megőrzése a főváros fejlődésében”, címmel terjesztette be referátumát. az előadások természetesen olyan problémákat is érintenek, amelyek valamennyi, vagy a legtöbb fővárost foglalkoztatják. ilyen többek között a lakásépítés, a közlekedés, a közműellátottság, a levegő szennyezettsége, vagy a zajártalmak kérdése. ezekben a témakörökben ugyancsak lehetőség lesz részletes véleménycserére.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /szeptember ... 2. folyt./bzs

- az európai polgármesterek találkozója azért is nagyjelentőségű - folytatta szépvolgyi zoltán -, mert az elmúlt évszázadok, évezredek során az európai országok fővárosaiban felbecsülhetetlen értékek halmozódtak fel, amelyeket a fővárosok vezetőinek meg kell őrizniük és új értékekkel gazdagítaniuk a jelen és a jövő nemzedékek számára. ezt a feladatot a legeredményesebben megoldani viszont csak szoros együttműködésben és valamennyiünk érdekeinek megfelelően békében és biztonságban lehet. a fővárosok vezetőinek széles körű és bővülő kapcsolatai kedvező hatással lehetnek a kontinensünk fővárosai közötti barátság és együttműködés alakulására, hozzájárulhatnak egymás jobb megismeréséhez és megértéséhez, a közös gondok - majd a közös tenni-valók - megoldásához.

- a polgármesterek tanácskozásának ideje alatt nyitjuk meg és mutatjuk be fővárosunk lakosságának a „pillantás európára”, című kiállítását, amely 23 európai főváros fejlődését reprezentálja majd. vendégeink budapesti tartózkodásuk során természetesen közelebbről is megismerkednek fővárosunkkal. számukra gazdag programot állítottunk össze. városnézésre, múzeumlátogatásra, óvoda és iskola megtekintésére invitáljuk őket. a vár oldalában európa-ligetet hozunk létre, ahol a polgármesterek a centenáriumi tiszteletére emlékfát ültetnek.

- reméljük, hogy vendégeink, a fővárosok vezetői jól érzik majd magukat budapesten, hasznosnak, eredményesnek fogják tartani a találkozót, amelynek révén a fővárosok kapcsolatai bővülni, együttműködési területei szélesedni fognak - fejezte be nyilatkozatát a fővárosi tanács elnöke.

/mti - gordon judit/

--

bb 2. tudományos napok ráckevén

vid gö ká bzs -cz

1972. augusztus 16.

räckevén szeptemberben tudományos tanácskozást rendeznek, amelyen muzeológusok, kutatók, történészek, irodalomkritikusok ismeretlik a xvi. századi mezővárosok fejlődését. szó lesz majd a mezővárosok és a dózsa-féle parasztháború kapcsolatairól, a törökök által meg nem szállt mezővárosok gazdasági, kulturális életéről. megemlékeznek szegedi kis istvánról, a híres hittudósról és skaricza máté ráckevei református prédikátorról, aki 1581-ben megírta a duna-menti település verses történetét. /mti/

--

- 3 -

bb 3. két bélyeg az 1. borvilágversenyre

1 kf/gg/ny 1e 1a

1972. augusztus 16.

augusztus 21-én az 1. borvilágverseny megnyitása napján, a rangos nemzetközi esemény alkalmából két - egy és kétforintos névértékű - bélyeget hoz forgalomba a posta.

az egyforintos bélyegen eger xvii. századbeli látképe, a világkiállítás emblémája és egy egeri borospalack látható. a kétforintos bélyeg - előterében egy tokaji aszús üveggel - híres bortermő vidékünk, tokaj látképét ábrázolja. /mti/

bb 4. angyalföldi kiszesek terve a kisz kongresszus határozatainak végrehajtására

1 don/szö/ny -cz

1972. augusztus 16.

a kisz-alapszervezetek korszerűbb irányítását, a munkásifjúság a közéleti munkába való nagyobb arányú bevonását, valamint a gazdasági és a várospolitikai feladatok megvalósításából való nagyobb részvételt jelölte meg fő feladatul a kisz viii. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásaként az angyalföldi kisz-bizottság.

a most elkészített és a kerületi párt- végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén beterjesztett feladat-terv a kisz-alapszervezetek korszerűbb irányítása érdekében az ifjúsági szervezet vezető testületeinek az eddiginél közvetlenebb kapcsolat-megteremtését javasolja az alapszervezeti vezetőségekkel, a fiatal-

lokkal. ennek fontos feltétele - a kádermunka javítása, vagyis a vezetőképzést szélesebb körben kell megszervezni, s a lehetőségeket maximálisan kihasználni.

angyalföld sajátosságának megfelelően a kisz-munka minden területén jobban kell támaszkodni a jövőben a munkásifjúságra. elsődleges feladat a kisz-oktatásra járó munkásfiatalok számának növelése, valamint a „kiváló ifjúnunkás”, a „kiváló szakmunkás”, a „szakma ifju mestere”, mozgalomban résztvevők számának gyarapítása az iparban és a közlekedésben dolgozó fiatalok köréből.

mint a párt-végrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták; fontos feladat, hogy a fiatalok az eddiginél nagyobb mértékben vegyék ki részüket a kerület gazdasági és várospolitikai munkájának megvalósításából, végrehajtásából. ezért az iparban, a közlekedésben és a kereskedelemben dolgozó kisz-esek hatékonyabban vegyenek részt a vállalati gazdasági munka teremtékenységének javításában. el kell érni, hogy angyalföld valamennyi üzemében, intézményében egyre több fiatal kapcsolódjék be a szocialista brigádmozgalomba. /folyt. köv./

- 4 -

bb 4. /angyalföldi ... 1. folyt./bzs

az angyalföldi kisz-bizottság továbbra is fontosnak tartja a kisz-védnökségek rendszerét, továbbfejlesztését. segítséget kíván nyújtani az országosan kiemelt beruházások mielőbbi megvalósításához, s a helyvédnökségeket úgy szeretnék megválasztani, hogy azok az országos feladatok végrehajtását is jól szolgálják. tovább folytatják a „hat órát budapestért”, mozgalmat. a kisz-bizottság előterjesztése felhívja az ifjúsági szervezetek figyelmét: a jövőben több olyan társadalmi munkaakciót szervezzenek, amelyek közvetlenül a kerület fejlesztését szolgálják. /mti/

--

bb 5. bronzkori erődített település volt a veszprémi várhegy - újabb feltárások a veszprémi várban

vid/ká bzs -cz

1972. augusztus 16.

a veszprémi várban - a tervek szerint - ifjúsági parkot hoznak létre. az építkezést megelőzően hozzáláttak a vár feltárásához, s előkészítik azoknak a középkori falaknak a rekonstrukcióját, amelyek hangulatos környezetet nyújtanak majd az ifjúsági parkhoz.

az idei nyári ásatásokkal - éry istvánnak, a veszprém megyei muzeumok igazgatósága vezetőjének irányításával - számos 14-15. századbeli falmaradványt hoztak felszínre. a kétméter vastagságú hamuréteg alól nagy tömegben kerültek elő a bronzkori mészbetétes edények törmelékei.

a leletek - a korábban előkerült anyaggal együtt - megerősítik azt a feltevést, hogy a veszprémi várhegy bronzkori erődített település volt. sűrűn lakott településre utalnak a székesegyház szentélye mellett előkerült leletek is.

az ásatások alkalmával eddig többnyire, 3000, illetve 4000 éves leletek kerültek elő. a régészek most a két kor közötti idő, főleg az árpádkor emlékei után kutatnak. a vár bástyával határolt részén eddig ismeretlen rendeltetésű épület maradványaira is rátaláltak. /mti/

--

- 5 -

bb 6. magyar kiállítás az izmiri, a damaszkuszi és a szaloniki nemzetközi vásáron

1 kf/pf/ny ie -cz

1972. augusztus 16.

a hungexpo a következő hónapokban egész sor külföldi kiállításra viszi el a magyar ipar termékeit.

az őszi kiállítási program az augusztus 20-án nyíló izmiri nemzetközi vásárral kezdődik. hazánk árubemutatója rangos helyet foglal el az egy hónapig tartó általános jellegű kiállításon, amelyen 11 külkereskedelmi vállalatunk sorakoztatja fel export termékeit. a megürt 120 négyzetméternyi területen garázsipari berendezéseket és az ikarus 260-as autóbust mutatja be. az elmúlt évek tapasztalatai alapján érdeklődésre számítanak a ferunion kéziszerszámai, a technoimpex új, nagyteljesítményű szerzőgépei, valamint a mom geodéziai és laboratóriumi műszerei iránt.

az augusztus 25- szeptember 30- között megrendezésre kerülő hagyományos damaszkuszi vásárra is gazdag, változatos anyagot küldtek a magyar külkereskedelmi vállalatok. a hungexpo rendezésében 770 négyzetméternyi fedett és 600 négyzetméternyi szabad területen állítják ki a magyar ipar és mezőgazdaság termékeit.

az idén 37-szer rendezik meg - szeptember 3- 24 között a szaloniki nemzetközi vásárt, amelyen hosszabb szünet után ismét hivatalos jelleggel vesznek részt és elsősorban gép- és műszerkiállításukat mutatják be a magyar külkereskedelmi vállalatok. /mti/

..

bb 7. szeptembertől: új tantervek alapján oktatják a „világnézetünk alapjai,, című tantárgyat

1 ro/tr/ny -cz

1972. augusztus 16.

a „világnézetünk alapjai,, című tantárgyat a gimnáziumok és szakközépiskolák nappali tagozatán a z 1972-73-as tanévtől - a művelődésügyi miniszter utasítása értelmében - új tantervek és tantervi utasítások alapján kell oktatni. a tantárgy tanításához az 1965-ben kiadott tanterv és utasítás érvényét veszti, ezért a továbbiakban a kísérleti tankönyv sem használható.

/folyt köv/

-6-

N

bb 7. / szeptemberből....folyt/ny

a művelődésügyi miniszter utasítása kimondja, hogy a tantárgyat a gimnáziumokban, és a szakközépiskolákban egyaránt csak külön tanfolyam elvégzésével felkészült tanár taníthatja. a tantárgy oktatását a szeptember 1-én induló új tanévben - a személyi feltételek biztosításától függően - tovább kell szélesíteni. ennek megfelelően a gimnáziumok és szakközépiskolák iv. osztályaiban mindenütt meg kell kezdeni, illetve folytatni kell a tantárgy oktatását, ahol kellően felkészített pedagógus áll rendelkezésre, és az egyéb feltételek is biztosítottak.

a dolgozók szakközépiskoláinak esti és levelező tagozatán a tantárgy oktatása a tantervi rendelkezés és tankönyv elkészültéig szünetel. külön utasítás szabályozza a világnézetünk alapjainak bevezetését a gimnáziumok esti és levelező tagozatán. /mti/

..

bb 8. szombaton kezdődik a röplő páva körök országos bemutatója

vid gö ká bzs -cz

1972. augusztus 16.

másfél évvel ezelőtt, amikor szerte az országban egymás után alakultak a röplő páva körök, a pest megyei tanács elhatározta, hogy idén augusztusban megrendezi az együttesek országos bemutatóját. a cél az volt, hogy nyilvánosságot kapjanak az öntevékeny művészeti csoportok, amelyen lemérhetik fejlődésüket. eredetileg a megyei tanács kiváló akusztikájú diszudvarát jelölték ki a rendezvény színhelyül, de számítva az időjárás változékonyságára, végül úgy döntöttek, hogy az erkel színházban tartják majd az együttesek bemutatóját. a szombaton kezdődő kétnapos programban 18 megye 69 röplő páva köre lép fel. pest megyét a galgamenti egyesített kör, az érdi művelődési ház bukovinai székely együttese, a jászkarajenői citeraegyüttes, valamint a tápiószecsői pávakör képviseli. a bemutató díjait vasárnap adják át a legjobb együtteseknek és szólóistáknak. /mti/

..

- 7 -

bb 9. új módszerrel számítják ki a július 31 után bekapcsolt lakások melegvizdíját

1 sl/pfny 1e -cz

1972. augusztus 16.

a nehézipari miniszter módosította a távfűtésbe, illetve melegvíz szolgáltatásba újonnan bekapcsolt lakások melegvizdíjának kiszámítási módját. az 1972. július 31. követően, bekapcsolt lakások után, illetve bérlőváltás esetén a melegvíz díját az eddigiektől eltérően nem a lakásban lakó személyek száma, hanem a melegvíz mennyisége szerint szabják meg. egy köbméter melegvíz határba 5.70 forintba kerül.

a tényleges felhasználást azonban nem mérik, hanem a lakás alapterülete szerint számlázzák a feltételezett fogyasztást. széleskörű felmérés alapján ugyanis kiszámították a különböző nagyságú lakásokban lakók átlagos melegvíz-igényét, s a díjat is úgy állapították meg, hogy az az új elszámolás szerint is körülbelül ugyanakkora legyen, mint a korábbi elszámolás esetében. a lakosság tehát nem károsodik, az elszámolás pedig egyszerűbb lesz, mert nem kell állandóan figyelemmel kísérni a lakásokban lakók számának változását.

az augusztus 1-től bekapcsolt lakások esetén, illetve, ahol ez időponttól a bérlő változik, a lakás teljes alapterülete szerint a következő mennyiségű melegvíz után számítják fel a köbméterenkénti havi 5.70 forintos díjat: ha a lakás teljes alapterülete 28 négyzetméternél nem nagyobb, az elszámolt melegvíz mennyisége 5 köbméter; 28.1 és 35 négyzetméter között 6 köbméter; 35.1 - 44 négyzetméterig 7 köbméter; 44.1 - 53 négyzetméterig 9 köbméter; 53.1 - 62 négyzetméterig 11 köbméter; 62.1 - 70 négyzetméterig 13 köbméter; 70.1 - 85 négyzetméterig 15 köbméter. a 85 négyzetméternél nagyobb lakások esetén 18 köbméter melegvíz díjat kell havonta kifizetni.

az augusztus elseje előtt bekapcsolt lakások esetében, ha időközben a bérlő nem változott, továbbra is havonta 17- forint melegvizdíjat kell fizetni személyenként. ahol hetenként két alkalommal 4-4 órán át szolgáltatják a melegvizet, a díj ugyan-csak változatlanul 8 forint./mti/

-8 -

bb 10. a mi gagarinunk - képek a vajdaságból - nyárvégi rövidfilm-bemutatók

1 ró/tm szö bzs -cz

1972. augusztus 16.

a nyárvégi rövidfilm-bemutatók között „a mi gagarinunk”, című szovjet film az első űrhajósnak állít emléket. leningrádba kalauzolja el a nézőt a „lenin nevét viseli”, című népszerű tudományos film. a „tiz perc a szovjetunióban”, című sorozat legújabb darabja, a „lvov, az ősi város”,

a jugoszláviai nemzetiségek, köztük a magyarok életéről villant fel epizódokat szörényi rezső „képek a vajdaságból”, című alkotásában. a tengeralatti világ titokzatos életébe nyújt bepillantást egy jugoszláv alkotás, címe „ezt érdemes megnézni!”,

több művészeti témájú alkotás is gazdagítja a választékot. a „sumér és akkád művészet”, című alkotás - györgy istván filmje - a mezopotámia területén előkerült újkőkori leletekről szól, a folyamköz művészetének több emlékét mutatja be. ugyan-csak györgy istván rendező nevéhez fűződik a „babilonia és asszír-ia művészete”, amely szintén több ezer év művészeti kincseiből ad áttekintést. lakatos vince „századok, butorok”, című filmje a butorművészet értékeivel, stílusaival ismerteti meg a nézőt. richly zsolt „molnár anna”, címmel készített filmfeldolgozást az ismert népballadából.

a néző önmagát is kinevetheti nepp józsef és foky ottó satirikus sci-fi rajzfilmjében, az „ezüstmajom”, -ban. különös atmoszférájú, különleges képi látványt nyújtó alkotás, érdekes dramaturgiai alapötlettel szabó istván, az ismert játék-és rövidfilm-rendező új kisfilmje, az „álom a házról”, /mti/

bb 11. keresik a nagytohonya forrás barlangrendszerét - kutatómunka a jósvafői karsztvidéken

vid/ká bzs -cz

1972. augusztus 16.

a jósvafői karsztvidék egyik érdekes természeti jelensége a nagytohonya forrás, amely időnként kitör és ilyenkor átlagos vízhozamának a többszörösét löveli a felszínre. ez a forrás az 1956-ban, mintegy hétszáz méter hosszúságban, feltárt kossuth cseppkőbarlang földalatti vízfolyása, amely a sziklaüregben szifonos tavat alkotva zárja el a további előrehaladást. a vituki jósvafői karsztvizkutató állomásának munkatársai a forrás hidrológiai viszonyait vizsgálva megállapították, hogy az időszakos vízhozam ingadozásokat egy rendkívül bonyolult földalatti szivornyarendszer okozza. /folyt. köv./

- 9 -

bb 11. /keresik ... 1. folyt./bzs

ennek felkutatására és a barlangjárat további feltárására hosszabb idő óta kutatásokat folytatnak. a földalatti tóba többször merültek le a könnyűbuvárok, de még harminc méter mélységben sem találták meg a szifont, vagyis az átjárót a még ismeretlen sziklaüreghez. a nyári hónapokban új módszerrel próbálkoztak. a barlang bejáratától mintegy két kilométerre lévő kuruszláni völgy egyik víznyelőjébe nagyobb mennyiségű festéket helyeztek és ez a zöldszínű jelzőanyag tizenhét óra múlva jelentkezett a felszínre érkező vízben. ebből arra következtettek, hogy a földalatti szifonos tó mögött rendkívül nagy barlangrendszer húzódik. feltárására a vituki barlangkutatói most háromhetes táborot szerveztek a barlang vízgyűjtő területén. a barlangászok a fennsíkron található zombolyból kísérik meg a lejutást. a nagytohonya forrás még ismeretlen barlangrendszerébe. a függőleges aknához hasonló tizenöt méter mély zomboly kibontását megkezdték. /mti/

bb 12. a román kultúra hete a magyar rádióban

1 nn/pá zs bzs -cz

1972. augusztus 16.

románia nemzeti ünnepe alkalmából ismét megrendezik a magyar rádióban augusztus 21. és 27. között a román kultúra hetét. augusztus 21-én reggel a kossuth adón hangzik el máder lászló összeállítása, amelyben buteni község kórusát mutatja be a hallgatóknak. délután régi román népballadák is ismerkedhet a hallgató, ugyancsak a kossuth adón. augusztus 22-én a kossuth adón két népszerű román énekes, margareta pislaru és aurelian andreescu énekel. zoltán péter zeneszerző összeállítását, amelyben neves román és magyar művészek működnek közre, jóestét bukarest címmel sugározzák ugyanaznap a kossuthon, a petőfi pedig dan jordanescu ária- és dalestjét közvetítik a 6-os stúdióból. ugyanezen a napon az urh-n részleteket adnak a naplamente című román operából. augusztus 23-án a ciprian porumbescu kamarakórus madrigálokat énekel, majd a román szocialista köztársaság nemzeti ünnepén című műsorban réz páál ismerteti mihail sadoveanu életét és munkásságát. ugyancsak augusztus 23-án a petőfi adón enescu zeneszerzői arcképével találkozhatnak a komolyzene hívei. augusztus 24-én román szerzők kórusművei csendülnek fel. augusztus 25-én a kossuth adón solymosi ottó rendezésében adják elő petre lusciov a titokzatos gabriel című rádiójátékát fiatal művészeink: kern andrás, schütz ila, papp jános, és goór nagy mária. a kossuth adón új felvételen tolmácsolja az mri szimfónikus zenekara enescu 1. román rapszódiaját, lehel györgy vezényletével. a petőfi adón bukaresti slágerkoktél lesz, majd mihail caranfil az elhagyott robot című hangjátékát hallhatjuk. augusztus 26-án román előadóművészek felvételeiből válogatnak. augusztus 27-én két komolyzenei program hangzik el: az egyikben beethoven vi. szimfóniaját a g. enescu filmharmonikus zenekar szólaltatja meg, a másikban pedig kortárs román szerzők műveit játssza a román rádió és televízió szimfónikus zenekara. /mti/

- 10 -

bb. 13. harmincöt városban működik családi és társadalmi ünnepeket rendező iroda - háromnegyedmillió családi rendezvény

1 nn/pf/szól cz

1972. augusztus 16.

növekvő forgalmat bonyolítanak le a családi és társadalmi ünnepeket rendező irodák. az elmúlt évben több ezer vették igénybe szolgálataikat: együttvéve háromnegyedmillió családi rendezvényt - névadó ünnepeket, házasságkötést, polgári temetést - szerveztek meg. mint rácz zoltán, a népművelési intézet csoportvezetője az mti munkatársának elmondotta: a társadalom közreműködésével megrendezett szocialista jellegű családi ünnepek iránt egyre nagyobb számban jelentkező igények nyomán az idén további településeken - többek között gödöllőn síófokon debrecenben és szegeden - tervezik hasonló intézmények felállítását.

az 1970-ben hozott kormányrendelet megjelenése óta eltelt két év alatt még nem lehet felmérni a ma már 35 városban tevékenykedő csaknem 40 iroda eredményeit és hiányosságait. ennek ellenére megállapítható, hogy sikeresen oldanak meg olyan feladatokat is, amelyekre régebben nem akadt hozzáértő rendező és szervező. az intézmények munkatársai - többségük népművelői rendezői, mozgalmi szervezői multtal és képességekkel rendelkeznek gondosan kiválogatott szakemberek, - őket segítik abban, hogy a tanácsoknál szervezett névadók, házasságkötések örömnapi jellegű, illetve temetésekkor a végtisztességhez szükséges kegyeleti elemeket messzemenően figyelembe vegyék. több iroda már különböző társadalmi jellegű ünnepek lebonyolítását is vállalja. volt már példa nyugdíjasokat bucsúztató ünnepség, aranydiploma átadás, törzsgárdai és házassági jubileum rendezésére is

a családi és társadalmi ünnepeket rendező irodák feladatait - néhány különleges igényű kérés kivételével - általában díjtalanul, illetve csak mérsékelt díjszabás ellenében végzik. a helyi adottságokhoz, sajátosságokhoz alkalmazkodóan műsort állítanak össze.

különösen fontos szerep hárul az egyre népszerűbb intézmények tevékenységének segítésében a szakszervezetekre, a művelődési házakra, a vendéglátóiparra, az irodalmi színpadokra, zenekarokra, sőt: a temetkezési intézetekre is. munkájuk ugyanis jelentős társadalmi tevékenység, része a világnézeti felvilágosításnak. /mti/

-.-

- 11 -

bb. 14. kompozíció kétszáz ezer tarka virágból

vid ká/ll cz

1972. augusztus 16.

a miskolci kertészeti vállalat dolgozóikészülnek a debreceni virágkarneválra, amelyet az alkotmány napján rendeznek. a miskolciak az idén is a hagyományokból merítették témájukat és színes virágkompozíciójukkal a száz évvel ezelőtti tokajhegyaljai szüretet és szüreti felvonulást elevenítik fel. tizenkét méter hosszú és öt méter széles szőlőlevél alakú gördülő kocsin helyezik el a szőlőtőkét, a régi prést és taposo hordót valamint a népviseletbe öltözött szőlőszedőket. a szüreti eszközöket és a puttányokat különböző színű virágokból rakják ki, a szőlőlevelekből font kocsi népviseletbe öltözött szüreti felvonulók követik. a menet élén a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát virágból kirakott hatalmas emblémját viszik majd. a kompozícióhoz tizenöt féle sokszínű nyári virágból kétszáz ezer szálát használnak fel. több mint nyolcvan ügyeskedő lány illetve tapasztalt kertész dolgozik a dekoráción. a karnevál után a virágokból kirakott ránkóczi címert budapestre szállítják és versenyen is kiállítják./mt1/

bb. 15. a beteg növény is szomjazik

vid ká/ll cz

1972. augusztus 16.

a kutatók megfigyelései szerint a különböző növényi kórokozók - gombák, vírusok - hatására megváltozik a beteg növények anyagcsaréja. közismert például, hogy a rozsdagombával fertőzött kulturnövények légzés intenzitása sokkal nagyobb, mint az egészséges növényeké.

dr. borka gyulának, a keszthelyi agrártudományi egyetem adjunktusának többéves kísérletei azt igazolják, hogy már két órával a fertőzés megtörténte után és néha 15.-20 nappal a betegség tüneteinek megjelenése előtt, megváltozik a beteg növények vizigénye. vízfogyasztásuk növekedése elérheti a 30 százalékot is.

/folyt.köv./

8.10/11

10847

- 12 -

bb. 15./ a beteg ..... folyt./ ll

a lejátszódó folyamatokból annyit sikerült kideríteni, hogy a vírus, vagy gomba, mint „testidegen”, fehérje megváltoztatja a sejtek áteresztő képességét. mivel a növények biokémiai reakciói vizes fázisban játszódnak le, és a betegséggel éppen a vízmegtartó képességüket veszítik el, nyilván gyorsabban pusztulnak.

ezek a megfigyelések szerepet kapnak majd a betegséggel-  
leni védekezésben./mt1/

..-

bb. 16. gáztároló és szennyvittisztító épül

vid ká/ll cz

1972. augusztus 16.

két fontos kommunális létesítmény építése kezdődött szombathelyen. a károni városrészben huszezer köbméteres gáztároló épül, amely előreláthatólag két év múlva készül el.

a gáztároló létfontosságú a természetes földgáz lelőhelyektől távol eső város számára. új lakótelepének otthonait ugyanis gázfűtésre tervezték, s jelenleg a téli csúcsgazasztás idején egyenletlen az ellátás. a néhány évvel ezelőtt átadott új gázmű ugyan több gáz előállítására képes de a tárolás nem megoldott.

a város déli peremén, a perint patak partján nagykapacitású biológiai szennyvittisztító építéséhez láttak hozzá. a tisztítómű 110 millió forintba kerül, s 1977-ben adják át rendeltetésének./mt1/

..-

bb. 17. magyar delegáció utazott a nemzetközi művészeti nevelési szövetség XXI. zágrábi világkongresszusára

1/ro/tr/rj szö

1972. augusztus 16.

a nemzetközi művészeti nevelési szövetség /insea/ augusztus 16-24 között zágrábban tartja XXI. világkongresszusát és közgyűlését. a tanácskozás fő témája a vizuális művészetek szerepe a nevelésben és az egyéniség fejlesztésében. a kongresszuson hazánk színvonalas tanulójajz-anyagot állít ki, és előadásokkal vesz részt. a művelődésügyi minisztérium háromtagú hivatalos delegációja az ország különböző megyéit képviselő 15 magyar művészpédagógussal együtt dr. domonkos Imre, a magyar insea bizottság elnöke vezetésével elutazott zágrábba. /mt1/

..-

8.45 rj

101040

- 13 -

bb. 18. továbbra is jó a zöldség-gyümölcsfelhozatal - változatlanok az árak

1 sl/tr/1l cz

1972. augusztus 16.

szerdán a nagyvásártelpre folytatódott az igen jelentős zöldség-gyümölcsfelhozatal, az árak változatlanok, ezúttal 94 vagon árut fogadott a főváros, nagymennyiségű burgonyát, vöröshagymát, káposztafélét, kielégítő a felhozatal a főzötökből uborkából és gyümölcsféléből is. a burgonyát 3.60, a vöröshagymát 3.80, a fejeskáposztát 1.80, a kelkáposztát 3, a zöldbabot 9, a szilvát 5.60, a szőlőt 9.60, a körtét 8 forintért árusítják.

különösen bőségesen érkezett őszibarack, amelyet 4-8 forintért hoznak forgalomba. ugyancsak korlátanul kapható görögdinnye ára 3.60 forint.

a jelek szerint csúcspontjához ért a lecsó-szezon. zöldpaprikából több mint ezer, paradicsomból pedig 780 mázsa érkezett, e két rendkívül keresett cikk különként ára 6, illetve 3.50 forint. az előrejelzések szerint paprikából és paradicsomból a következő napokban a felhozatal csökkenése várható./mt1/

--

bb. 19. kánikulai műszak a husvizsgáló felügyelőségen - két nap alatt másfél tonna húsrut vontak ki a forgalomból

1 sl/tm/1l cz

1972. augusztus 16.

a mostani kánikulai napokon rendkívüli műszakot tartanak a fővárosi hus- és tejvizsgáló felügyelőség szakemberei, nagy mértékben szigorítva különösen a húsrut ellenőrzését. a felügyelőség 34 szakállatorvosa járja a főváros boltjait, s a nem eléggé friss húsrut, töltelékárut azonnal lefoglalják. ha kisebb mennyiségben talának fogyasztásra alkalmatlan árut, azt a helyszínen feldarabolják és festékkel megjelölik. a nagyobb tételeket beszállítják a felügyelőség telepre majd onnan az fehérje takarmány feldolgozó üzembe.

hétfőn és kedden összesen mintegy másfél tonna húsrut vontak ki a forgalomból, ami a boltok készleteihez képest elenyésző mennyiség, mégis igen fontos eredmény a lakosság egészségének védelme szempontjából.

/folyt.köv./  
10.15/1l

Tó M<sup>re</sup>

- 14 -

bb. 19./ kánikulai .... folyt./ 1l

az összegyűjtött tételek nagy része fogyasztás esetén sem okozott volna ugyan ételmérgezést, az áru azonban nem volt teljesen friss ezért vonták ki a forgalomból. hétfőn is, kedden is több helyen lefoglaltak vágott csirkét, kolbászarut, disznósajtot, gépsonkát, párizsit virslit. a felügyelőség a lakosság figyelmét felhívja, hogy különösen a nagy nedvességtartalmu hús-készítmények, mint például a párizsi, a krinolin, a lecsó-kolbász, különféle felvágottak frissességére ügyeljen és azt otthon se tartsa sokáig. örvendetes módon a tapasztalatok arra utalnak, hogy a boltok is egyre nagyobb gonddal ügyelnek a hús-és hentesárura. ha mégis valahol állott, nem eléggé friss hús-termekeket árusítanak, ezt a felügyelőség 409-708, vagy 409-393-as telefonján lehet jelenteni. az eladók ugyanezek a telefonszámokon kérhetnek szaktanácsot ha nem teljesen biztosak húsrut jó minőségében./mt1/

--

bb. 20. felhasználható 14.00 óra után!

országos geodéziai konferencia pécssett

vid/ká/rj -cz

1972. augusztus 16.

tizenöt évvel ezelőtt pécssett alakult meg a geodéziai és kartográfiai egyesület első vidéki csoportja, az évforduló jegyében három napos országos geodéziai konferencia kezdődött szerdán pécssett a jubiláló csoport, valamint az ország egyharmadán szervezkedő pécsi geodéziai és térképészeti vállalat közös rendezésében, amelyre a szakma képviselőiben több mint kétszáz-an érkeztek a mecsekaljai városba. az eseményen résztvesznek a társvállalatok, továbbá a földhivatalok, tervező és kutató intézetek geodétái.

a pollack mihály műszaki főiskolán dr. homoródi lajos egyetemi tanár, a geodéziai és kartográfiai egyesület elnöke nyitotta meg a konferenciát, majd titkári beszámoló emlékezett meg a gke helyi csoportjának másfél évtizedes munkájáról. ugyancsak az első nap programjában szerepelt a délmagyarország nyolc megyéjére kiterjedő pécsi geodéziai és térképészeti vállalat szerepének, sokrétű tevékenységének ismertetése, amit többek között a mezőgazdaság szocialista átalakítása, az iparfejlesztés, az ország egész területének egységes felmérését és térképezését szabályozó kormányrendelet végrehajtása, a városok szabatos felmérése, tervezési alaptérképek készítése kapcsán végeznek a legkorszerűbb módszerekkel.

/folyt.köv./

11.23 rj

Tó M<sup>re</sup>

- 15 -

bb. 20. / országos... 1. folyt./rj

a vállalat elsők között alkalmazta hazánkban a fotogrammetriát-fényképmérést, - a nagyméretarányú kataszteri térképek készítésénél. fontos geodéziai munkákat végeznek ipari nagyüzemek telepítésénél. ezek közül kiemelkedik a pécsi hőerőmű, a befejezéshez közeledő új beregondi cementmű kitűzési és ellenőrzési feladatai. az ipari geodéziai munkák közé sorolhatók a megépült létesítmények mozgás-vizsgálata.

a szerdai program a kiemelkedő geodéziai tudományos tevékenységért adományozott Lázár-deák emlékérem átadásával zárult, amit két évenként ítélnek oda.

a következő két napon az egyik legidősebb geodéziai feladatról, a városok és községek belterületének domborzati ábrázolásával kapcsolatos munkákról, tapasztalatokról tanácskoznak. /mti/

--

bb. 22. elkészült a harmincadik kilenc emeletes panelház a diósgyőri új városközpontban

vid ká/il cz

1972. augusztus 16.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói - akik az idén már ezeregy száz összkomfortos lakást építettek meg - az alkotmány ünnepét új munkasikerekkel köszöntik. augusztus 20. tiszteletére több helyen adnak át új otthonokat és más létesítményeket. így a diósgyőri új városközpontban - ahol két év alatt házigyári termékekből több mint kétezernegyszáz lakást szereznek össze - kedden befejezték a harmincadik kilenc emeletes panelház építését, amelybe a közeli napokban már beköltözhetnek a családok. az új, korszerű lakótelep az év végére készül el.

a vállalat dolgozói leninvárosban az elkövetkező években négyszázharminc olyan lakást építenek, amelyeket ideiglenesen munkásszállónak rendeznek be és amelyekben az olefin programon dolgozó munkások találnak majd második otthonra. az első ilyen panelház műszaki átadását ugyancsak most kezdték meg. /mti/

--

11.40/11

10/1220

- 16 -

bb. 21 megfiatalítják a pusztaföldvári olajmező kutjait

vid ká/il dz

1972. augusztus 16.

a nagyalföldi kőolaj és földgáztermelő vállalat orosházi üzeme a pusztaföldvári olajmezőn - pusztaföldvár, kardoskut, tótkomlós, battonya és mezőhegyes határban - 13 évvel ezelőtt kezdte meg az alföld kincsének termelését. azóta több mint 200 olajkutatót helyeztek üzembe. a talajrétegződéstől függően az egyes kutak energiaszolgáltatása csökkent, ezért megkezdtek az ugynevezett másodlagos olajkitermelést. mintegy harminc kutat manipulációs megoldásra rendeznek be: földgázt sajtolnak a kutakba, amely a termelőkutak felé „söpri”, a kőolajat. ezzel a módszerrel maximálisan kitermelik a talajrétegekből az értékes energiahordozót. /mti/

c.-.

bb. 23. új községközpont épül körmenden - nagyszabású településrekonstrukció vas megyében

vid ká/il cz

1972. augusztus 16.

új községközpont kialakítása kezdődött körmenden. a tízezer lakosú vas megyei nagyközségnek a 8-as főközlekedési út és a rába közötti részét fiatalítják meg. lebontották a nagyforgalmú 8-as út déli oldalának elavult alacsony épületeit és középmagas házakat emelnek helyükbe. a közeljövőben 130 lakás készül itt el. üzletek s közintézmények is épülnek.

az aprófalvas vas megyében nagy településrekonstrukció zajlik. ennek része a körmendi építkezés. természetesen csak a nagyobb helységek korszerűsítésére kerül sor, amelyek egy-egy falucsoport ellátását biztosítják. az egyik legszembetűnőbb változás szentgottárdon tapasztalható. a határszéli nagyközség centruma újjászülött, szép lakóházakkal áruházakkal, vendéglátó helyekkel. cellőmők új községközpontjában 235 lakás épült, s elkészült a járási művelődési központ és könyvtár. csepreg és őriszentpéter új centruma is kialakulóban van. /mti/

--

11.45/11

10/1220

- 17 -

S

bb. 24. viszonzták az árvizi segítséget a jánkajtisaiak

vid ká/1l cz

1972. augusztus 16.

az emlékeztetés, 1970. évi árvíz idején a mezőföldi tsz szövetség közös gazdasági négy millió forint értékű vetőmaggal, takarmánnyal és gazdasági felszereléssel segítette a jánkajtisi dózsa tsz tagságát. a segítséget most viszonzták, az idejű nehéz aratásra a jánkajtisi termelőszövetkezet öt kombájnt és 11 kombájnost küldött fejtér megyébe. először a nagykarácsonyi kossuth termelőszövetkezetben dolgoztak, s a nyírségiék segítségével nagykarácsonyban szerdán befejezték az aratást. az öt jánkajtisi kombájn a mezőföldi tsz szövetség másik közös gazdaságában folytatja a munkát./mti/

-. -

bb. 25. a nagy hőségben is minden nap teljesítik terveiket az ózdi martinászok

vid ká/1l cz

1972. augusztus 16.

a több mint két hete tartó kánikulai rendkívül nagy erőfeszítéseket követel az ózdi kohászati üzemek martinászeitől, hogy vállalásukat teljesítsék és az üzem fennállása óta először az év végéig egymillió tonna acélt adjanak a népgazdaságnak. a forró munkahelyen - ahol a levegő hőmérséklete ötven-hatvan fok és a nyitott kemencék ajtajánál szinte bénító a hőség - derekasan helytállnak a dolgozók. a hőségben a kemencék mellett dolgozó martinászok különböző védőitalokat kapnak és orvosi ellenőrzés alatt állnak. V öt napban csaknem ötezer liter forró fekete-kávét és hetvenháromezer liter hűtött szódavizet fogyasztottak. az ózdi kohászok minden nap teljesítik előírásukat és augusztus első felében, a tervnek megfelelően mintegy harmincnolcezer tonna acélt csapoltak./mti/

-. -

Vaz utóbbi tizen-

- 18 -

bb. 28. nyüvik a lent a bakonyban

vid ká/1l cz

1972. augusztus 17.

a bakony vidék termelőszövetkezeteiben és az állami gazdaságokban megkezdtek a len betakarítását. a fontos ipari növény kiváló termést hozott a hűvös-párás éghajlatu hegyvidékeken. meghonosítását a közép-dunántulon, a románci termelőszövetkezet nevéhez fűződik. nyolc évvel ezelőtt vetették először a lent és azóta a környék legjobban jövedelmező növényévé vált. a közös gazdaság nem csak a kezdeményező szerepet vállalta, de évek óta kimagasló eredménnyel termeli a rostnövényt. termés hozama az idén is kiváló, 50 mázsa fölötti./mti/

-. -

bb. 26. népművelők kitüntetése

vid ká/1l cz

1972. augusztus 17.

szekszárdon, az alkotmány közelődő évfordulója alkalmából, szerdán kitüntették, illetve megjutalmazták a kiemelkedő munkát végzett népművelőket. - megyei pártbizottság nagytermében rendezett ünnepségen dr. gyugyi jános, a tolna megyei tanács elnökhelyettese adta át a szocialista kulturáért és a kiváló dolgozó kitüntetést, valamint miniszteri dicséretet 24 népművelőnek. 29-en pénzjutalmat kaptak. az ünnepségen csajbók kálmán a hazafias népfőnt tolna megyei bizottságának titkára átadta az idejű tolna megyei helytörténeti pályázat díjait. a 4 ezer forintos első díjat lászló péter bonyhádi pályázó nyerte./mti/

-. -

bb. 27. szerdán befejezték az aratást a kisalföldön

vid ká/1l cz

1972. augusztus 16.

junius utolsó napjaiban 96 300 hektár kalászos betakarításához láttak hozzá a kisalföld termelőszövetkezetei és állami gazdaságai

/folyt.köv./

Ts1430

- 19 -

bb. 27./ szerdán .... folyt./ 11

alig, hogy az ősziárpa termése fedél alá került, megindult az esőzés, így kombájnok és vezetők csaknem egy hónapig pihenőre kényeszerültek, s buzát alig arattak. az utóbbi két héten végre kedvezett az idő. a megyei és a szabolcs-szatmár megyéből érkezett kombájnok nyújtott műszakban többször éjjel is, zavartalanul dolgozhattak a földeken. a szorgalmas munka eredményeként szerdán estére gyakorlatilag befejezték a kalászosok betakarítását győr-sopron megyében. csupán a fertő mentén és hegykő határában maradt még jelentéktelen területen földre feküdt gabona.

szerdán többhelyütt ünnepélyesen vettek búcsút a győr megyei gazdaságok vezetői a vendégkombájnósoktól és visszaindultak szabolcs-szatmár illetve szolnok megyékbe a kombájnokkal megrakott irányvonalak is.

az aratás végeztével nem hagyott alább a munka lendülete. elsősorban a már megszáradt szalmabáláktól szabadítják meg a tarlókat, hogy azonnal hozzáláthassanak a szántáshoz./mti/

..-

bb. 31. háromnapos madárparádé a városligetben

1 s/tr/1e/11 cz

1972. augusztus 16.

a városligeti műjégpálya épületében augusztus 18 és 20 között rendezi hagyományos országos kiállítását a diszmadártenyésztők és madárbarátok országos egyesülete. száz tenyésztő több mint ezer madarát sok színben pompázó kanárikat, beszédre tanítható hullámos és nagy papagájokat különféle egzotikus madarak, gazdag se-regszemléjét láthatja a közönség. a kiállítás sztárja az idén a 108 éves óriás jákó papagáj, palika lesz, aki ezuttal családostól csaknem 100 éves párjával köszönti majd a látogatókat. először láthatja a közönség az ausztráliából származó fehér nimfapapagájt.

a kiállításon a sasad termelészövetkezet árusítással egybekötött bemutatót rendez várható és cserepes virágainak gazdag választékából./mti/

..-

- 20 -

13.00/11

Ts/16<sup>30</sup>

bb. 30. harminckétfélmillió forint a tizennyolcezres törzsgárdának csepeln

1 v/pf/1e/11 cz

1972. augusztus 16.

szerdán megkezdődött az az Ünnepegsorozat, amelynek során a csepel vas- és fémművek több mint 18 000 dolgozójának adják át a törzsgárda jutalmakat. összesen mintegy 32 millió forintot kapnak az idén a tröszt leghűségesebb dolgozóit. a részesedési alaptól kifizetett összeget a 34 ezres csepeli kollektiva munkája teremtette elő.

az idén módosult a törzsgárda szabályzat, beszámítják a törzsgárda-időbe a rokantsági nyugdíjban és a gyermekgondozásban töltött éveket is. idén decemberben adományozzák először a tiszteletbeli törzsgárdatag címet, 30 évi folyamatos munkáért és a csepel műveknél végzett kiemelkedő politikai, gazdasági és társadalmi tevékenységért.

csaknem 3200 dolgozó lép az idén a törzsgárdába, illetve annak egy magasabb fokozatába. akadnak azonban olyanok is, akiket közvetlen munkatársaik ezuttal nem érdemesítették a megtisztelő címre és egy - vagy több évre felfüggesztették tagságukat. a törzsgárda tagságnak feltétele a legalább 5 évi folyamatos munka viszony de ez nem elegendő, ki is kell érdemelni a munkában, a közösségi életben az emberi magatartással.

az Ünnepegsorozat első napján a 40 éve illetve még régebben csepelen dolgozó törzsgárda tagokat jutalmazták, összesen 85-en kapták meg a törzsgárda címet és vele 4800 forintot. közülük ketten Imre István és Reisz József 50 éven át dolgoztak az ország legnagyobb gyárában.

csütörtökön a 30 „éves,, törzsgárdatagokat ünneplik, őket 3600 forinttal jutalmazták, azok pedig akik éppen az idén töltik 30. évüket csepelen - 385-en vannak - a tröszt jelvényével díszített aranygyűrűt vagy aranyláncot medállal és 6 nap pótszabadságot kapnak.

az Ünnepegsorozat befejezéseként szombaton este a csepel művek munkásotthonában a lengyel stalowa wola-i kohóművek 90 tagu ének- és táncgyűjtése ad műsort a törzsgárda tagok tiszteletére./mti/

..-

- 21 -

13.05/11

Ts/16<sup>30</sup>

bb 29. két műszakban 1400 sertés a zalaegerszegi új vágóhídon

vid ká/11 cz

1972. augusztus 16.

szerdán megkezdődött a próbaüzem a zala megyei állatforgalmi és husipari vállalat zalaegerszegi új üzemében, a 10 millió forintos költséggel épült új sertésvágóvonalon. a mosóból az állatok szállítószalagon érkeznek a kábitóba, ahol a leghatásosabb, ugynevezett négyszöghullámos kábitó működik. innen a teljesen gépesített forrázóba kerül a sertés. a vonal következő egysége a kaparógép. majd a láncos utótisztítóba érkezik az állat, ahonnan elektromos felvonó emeli a megmunkáló pályára. menetközben fejtik le a bőrt, váltott fertőtlenített késekkel. a bél- és a hus szinkronban érkezik az állatorvosok elé, a szükséges vizsgálatok után a hus és a szalonna utja kettéválk.

hazai gyártmányú továbbá csehszlovák, lengyel és szovjet gépek alkotják a vágóvonalat, amelyen napi két műszakban, a korábbi 500 helyett 1400 sertés feldolgozására nyílik lehetőség. ez évente négyszázezer, percenként majdnem két sertés feldolgozását jelent. /mt1/

--

bb. 34. az alföldi megyék is segítik a balaton nyaralóinak ellátását

vid/ká/11 cz

1972. augusztus 16.

hosszvetőleg tízezer ember vesz részt a balaton nyaraló vendégeinek ellátásában, s több tízezer azonban azoknak a száma, akik közvetve - a közlekedésben és a teherszállítás lebonyolításával - járulnak hozzá a nyári, megnövekedett igények kielégítéséhez.

ezekben a napokban, amikor „telt ház”, van a balatonon, miskolc városát is meghaladja az üdülővidék élelmiszer igénye. az ellátásról a két parttal határos megye képtelen gondoskodni. ezért a távoli megyék közvetlen áruszállítással is bővítik a kínálatot. a tsz közti vállalkozások révén csaknem a fél ország részt vesz az üdülőkörzet ellátásában. számos tisztántul megye üzemei árusítóhelyet nyitottak a nagyobb idegenforgalmi központokban.

/folyt. köv./  
13.10/11

16/1430

- 22 -

bb. 34./ az alföldi .... folyt./ 11

az alföldi szövetkezetek naponta valóságos teherautó karavánokkal szállítják a friss gyümölcsöt, zöldségfélét a balatoni nyaralótelepekre. a dinnyetermelőhelyekről ingajáratban érkeznek a tó partjára a friss termés.

a balaton ellátásában - a rendkívül megnövekedett idegenforgalom ellenére - az alapvető élelmiszer cikkeket tekintve nem volt hiány, csupán az üzletek csúcsidőben megszakított nyitvatartása, továbbá a zsúfoltság miatti sorbaállás okoz gondot a nyaralóvendégeknek. /t1/

--

bb. 35. eddig a gabona hetvenöt százalékát aratták le vas megyében

vid ká/11 cz

1972. augusztus 16.

a gabonának eddig hetvenöt százalékát vágta le vas megyében - állapították meg szerdán szombathelyen, a megyei operatív bizottság ülésén, amelyen résztvettek a betakarításban érdekelt vállalatok, a tsz szervezetek, képviselői és a megyei tanács járási hivatalainak mezőgazdasági osztályvezetői. a számítások szerint még egy hét kell a kalászosok betakarításához.

nagy szorgalommal dolgoznak a vendégkombájnok, a vasvári petőfi tsz-ben pedig a dunai vasműből érkezett tizenhét munkás is segíti az aratást.

sajnos a megye nyugati részén, főleg az őrségben és kőszegi hegyalján még most is több olyan terület van, ahol nem tudnak dolgozni a gépek, mert a talaj még mindig víz alatt áll. ezeket a mélyfekvésű területeket a kombájnok kikerülik, de naponta ellenőrzik a talaj állapotát s mielőtt elbírja a gépet, azonnal hozzáfognak az aratáshoz. /mt1/

--

13.15/11

Tó/1430

- 23 -

bb. 37. nyit a filmmuzeum

tm/; szö 1l cz

1972. augusztus 16.

hosszabb szünet után csütörtökön nyit a tanács köruti film-muzeum. elsőként antonioni világhírű filmjét, a nagyitást mutatják be, és augusztus 24-én felújítják szép ernő lila akác című regényéből 1934-ben készített filmet, amelynek egyik főszerepét kabos gyula alakítja. a filmmuzeum őszi téli programjában számos szovjet filmbemutató, szeptember közepén pedig dán filmhét szerepel./mti/

--

bb. 36. budapesti közlekedési balesetek

tm/1l cz

1972. augusztus 16.

a 19. kerületi nagykőrösi ut és batthyány utca kereszteződésénél kiépitett máv gyalogos átjáróban krizsán pálné 92 éves nyugdíjat egy mozdony elütött. az idős asszony sérüléseibe kórházba szállítás után belehalt.

a 3. kerületben a szentendrei ut 2/b. számú ház előtt scherer lászló 25 éves villamosvezető budapesti lakos az 5-ös villamossal a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte nagy péter 16 éves iparitanuló, keszthelyi lakost, nagy pétert a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. scherer lászló ellen eljárás indult

a 14. kerületben a lumumba utca és az emma köz torkolatában motorkerékpárjával szabálytalanul előzött dreilinger vilmos istván 20 éves szerelő budapesti lakos és összeütközött egy személygépkocsival. a motorkerékpárost a mentők súlyos nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították./mti/

--

- 24 -

13.20/1l

Tb 15<sup>10</sup>

bb. 32. rendőrségi hírek

tm/1l cz

1972. augusztus 16.

bács megyében bócsa község határában egy nyerges vontató fülkéjében kiss mihály 25 éves gépkocsivezető bugaci lakos szóváltás közben késsel agyonszurta sógorát, gáspár lajos 27 éves földműves, bócsai lakost, majd ugyancsak késsel súlyosan megsebesítette fehér istván 18 éves kocsikisérő, kiskunfélegyházi lakost, a bács megyei rendőrfőkapitányság kiss mihályt elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte.

kecskemét és jakabszállás között móczár mátyásné 62 éves háztartásbeli jakabszállási lakos féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett amely halálra gázolta.

heves megyében kisköre községben a vezetői engedéllyel nem rendelkező jámbor sándor 20 éves hegesztő, kiskörei lakos motorkerékpárjával elütötte burai jánosné 72 éves háztartásbeli, kiskörei lakost, majd segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. az elgázolt asszonyt súlyos állapotban szállították kórházba. a rendőrség a gázoló, és segítségnyújtást elmulasztó motorkerékpárvezetőt elfogta és őrizetbe vette.

tolna megyében dus és högyész község között geis józsef 49 éves áruátvevő, szekszárdi lakos motorkerékpárjával gyorsajtás közben az utkanyarban felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

ajka belterületén bán ferenc 26 éves vājár, padragkúti lakos motorkerékpárral elütötte az ut szélén kerékpárját toló kovács lajos vājár, ajkai lakost, majd segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. kovács lajos súlyosan megsérült, kórházba szállították. a baleset szemtanúja egy ajkai gépkocsivezető a tehergépkocsival üldözőbe vette a gázoló és segítségnyújtást elmulasztó motorkerékpárvezetőt és a baleset helyszínére vitte. bán ferenc ellen őrizetbe vétel mellett indult büntető eljárás.

veszprém megyében ábrahám-hegyen egy személygépkocsi elütötte szirtes zsuzsanna 24 éves csecsemőgondozó, budapesti lakost majd segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. az elgázolt nőt súlyos állapotban szállították kórházba. a nyomozás során a rendőrség elfogta a gázoló személygépkocsivezetőt, benyhe jános 21 éves autószerelő hódmezővásárhelyi lakost és előzetes letartóztatásba helyezte.

a tatabányai szénbányák vállalat 15/b. aknájában a bányamunkás maga alá temette török mihály 48 éves vājár, tatabányai lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat a bányaműszaki felügyelőség bevonásával folyamatban van.  
/folt.köv./

- 25 -

13.35/1l

Tb 15<sup>10</sup>

bb. 32./ rendőrségi .... folyt./ 11

veszprém megyében a homokbödögei téglagyár bányatavában tiltott helyen fürdés közben a vízbe fulladt horváth kálmán 17 éves ugodi lakos.

somogy megyében balatonmária-fürdő, keszeg utca 94 szám alatti lakásuk udvarán matkó zoltán 18 éves tanuló és bíró ferenc 13 éves tanuló egy talált a második világháborúból visszamaradt lövedéket fejszével és kalapáccsal ütögettek, miközben az felrobbant. a két fiatal a helyszínen meghalt./mti/

--

bb. 39. tűz a nagycenki széchenyi tsz-ben

11 cz

1972. augusztus 16.

a nagycenki széchenyi tsz. kopházai üzemegységében kedden délután kigyulladt két darab 30x8x6 méteres lucernakzal. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tüzet öngyulladás okozta. a tűz oltását a soproni, kapuvári, győri és a szombathelyi állami, valamint a kopházai és a nagycenki önkéntes tűzoltók végezték. a mentésben 80 határőr is részt vett. a keletkezett kár megközelíti a 100 000 forintot.

a bm tűzoltóság országos parancsnokságának figyelmeztetése:

a szálas mezőgazdasági termények és takarmányok betakarítását megnehezíti a csapadékos időjárás. a kazlak beáznak, ezáltal belső hőmérsékletük nagymértékben megemelkedik olyannyira, hogy - kellő ellenőrzés hiányában - öngyulladás következik be. a nagycenki kettős kazaltűz legyen figyelmeztető minden mezőgazdasági üzem vezetője számára.

a bm. tűzoltóság országos parancsnoksága felhívja a tsz-ek, gazdaságok figyelmét a technológiai előírások betartására, a kazlak hőmérsékletének - kazalhőmérővel történő - rendszeres ellenőrzésére. amennyiben valamely kazalnál bemelegedést tapasztalnak, haladéktalanul intézkedjenek a kazal megbontására szétrakására. az öngyulladás megelőzése és a takarmány megmentése az azonnali intézkedéssel biztosítható./mti/

--

- 26 -

13.45/11

bb. 38. gazdag programmal ünnepli székesfehérvár kialakulásának ezredik évfordulóját

vid ká/11 cz

1972. augusztus 16.

augusztus 19-től október 1-ig tartanak székesfehérvár millenniumi ünnepeit. az ezeréves város gazdag programmal ünnepli születésnapját, az események sorát augusztus 19-én zenés ébresztővel nyitják meg. délután ünnepélyesen felavatják géza fe nagyfejedelem szobrát, majd ünnepi ülést tart a városi tanács. az ülésen osztják ki a díszpolgári címeket, s a városért kimagasló munkát végzetteket millenniumi emléklappal jutalmazzák. a tanácsülés után az öreghegyen ünnepi nagygyűlés keretében avatják fel a millenniumi emlékművet.

augusztus 20-án kiállítás nyílik az istván király múzeumban „székesfehérvár a történeti forrásokban”, címmel. a tárlat a város és az ország történetére vonatkozó legfontosabb okleveles forrásanyagot és a legkiemelkedőbb művészeti alkotásokat mutatja be.

augusztus 21-én nyílik a székesfehérvár iprát szemléltető 1-pari kiállítás.

a millenniumi program kiemelkedő eseményei lesznek a különböző tudományos tanácskozások és konferenciák. augusztus 28-31-ig az ünneplő városban tartja rendes ülését a képviselői intézmények és a parlamentarizmus történetének nemzetközi bizottsága. a konferencia keretében avatják fel augusztus 28-án az aranybulla emlékművet.

ankétot rendeznek a könnyűszerkezetes építési módszerről, a közlekedési eszközök és azok tartozékainak minőségéről. a korszerű eszközök és módszerek szerepéről a vízgazdálkodásban.

szeptemberben rendezik meg az országos könyvtárépítési konferenciát és a számiástechnikai konferenciát, valamint a diesel-mozdony fenntartási konferenciát. az ünneplő város lesz a színhelye a 16. országos gázkonferenciának is. a kulturális események közül kiemelkedik az országos meghívásos pódium és színjátszó fesztivál, az országos kórustalálkozó, valamint a táci gorsiumban megrendezendő ludí romani. esténként esti muzsikával szórakoztatják majd az ezeréves város vendégeit.

a millenniumi ünnepekre több ezer vendéget vár a város. az idegenforgalom máris rendkívül mértékben megnövekedett, naponta öt-hat száz turista látogat el az ünneplő városba. székesfehérvár testvérvárosaiból, opoleből, kemiből is érkeznek vendégek, s a városba látogat marija fortusz székesfehérvár díszpolgár./mti/

1--

- 27 -

13.55/11

bb. 33. időjárásjelentés

rj -cz

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 16-án,  
szerdán 13 órakor:

nyugat felől lehülés

közép-európa időjárásában jelentős változás kezdődött el az utolsó 24 óra folyamán. a nyugatról lassan kelet felé terjeszkedő hűvös, óceáni eredetű levegő ma hajnalra elérte az ndk, a cseh-medence, ausztria és olaszország térségét. hatására az említett területeken heves záporok, zivatarok alakultak ki és jelentős lehülés történt, a kárpát-medencében, a balkán-félszigeten és a szovjetunió európai területének nagy részén egyelőre még tovább tart a rendkívül meleg, száraz idő, a következő 36 óra folyamán azonban a kárpát-medence nyugati és északi részét fokozatosan elárasztja a hűvösebb levegő.

hazánkban kedden száraz, napos idő volt, a kánikula folytatódott. a hőmérséklet napközben 30-35 fokig emelkedett. szerda hajnalra, szeszélyes területi eloszlásban 14-22 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt még tovább tartott a napos, meleg száraz idő, 11 órára általában 26-30, a déli és keleti megyékben 30-32 fokig melegedett fel a levegő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 26,6 fok volt, a százéves átlagnál 5,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 32 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 26 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

nyugat felől megnövekvő felhőzet, főként a dunántúlon és az északi megyékben záporokkal, zivatarokkal, néhány helyen jégesővel.

szerdán mérsékelt, zivatarok idején átmenetileg megerősödő, változó irányú szél.

csütörtökön, főként a dunántúlon élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél.

a meleg elsősorban nyugaton és északon mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 15-20 legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 22-27 fok között, a tiszántúlon még 30 fok körül.

a duna vízállása: budapestnél 251 cm.

/mti/

13.45 rj

- 28 -

bb. 40. sajtókonferencia románia felszabadulásának 28. évfordulója  
alkalmából

t -don/mm/szö/1l cz

1972. augusztus 16.

augusztus 23-án ünnepli felszabadulásának 28. évfordulóját a román szocialista köztársaság. ebből az alkalomból ioan cotot, románia budapesti nagykövete szerdán a nagykövetségen sajtókonferenciát tartott, amelyen a felszabadulás óta elért eredményekről románia fejlődéséről szólva egyebek között elmondta: a háború utáni időszakban a román társadalmat a termelőerő gyors ütemű fejlődése, lakosság életszínvonalának emelkedése jellemezte. a román kommunista párt az új társadalom építési programjának alapjául az ország szocialista iparosítását jelölte meg. az ipari termelés ma már huszonegyszerese az 1938. évinek. a román ipar profiljában első helyen a villamosenergiatermelés, a vaskohászat, a gépipar, valamint a vegyipar fejlesztése áll. emellett természetesen súlyt fektettek a fogyasztási javakat termelő iparágak fejlesztésére is. a nemzeti jövedelem jelenleg 7,6 -szorososa a háború előtti évekhez képest. az egészségügyi és társadalombiztosítási ellátásra most 20-szor annyit fordítanak, mint 1938-ban. ugyancsak nagyarányú a fejlődés az oktatás, s nem utolsósorban a műszaki-tudományos élet területén is.

a román nép nagy lendülettel dolgozik az ötéves terv teljesítésén. munkájuk eredményeként évről-évre új sikereket érnek el az ország gazdasági-társadalmi fejlődésében. jól bizonyítja ez, hogy a mostani tervidőszakban az ipari össztermelés minden korábbinál gyorsabban fejlődik, amely várhatóan meghaladja a tervelőirányzatot. jelentős eredménynek számít hogy múlt évben 14,5 millió tonna gabonatermést értek el, s a tavalyi nemzeti jövedelem csaknem 13 százalékos emelkedése nyomán tovább lehet növelni a termelőerők fejlesztését szolgáló pénzeszközöket.

ioan cotot a továbbiakban hangsúlyozta, hogy románia tovább fejleszti szoros baráti kapcsolatait és testvéri együttműködését a többi szocialista országgal. az utóbbi években megújították a baráti és együttműködési, segélynyújtási szerződéseket, cseh-szlovákiával, bulgáriával, lengyelországgal, magyarországgal, s aláírták az első szerződést a német demokratikus köztársasággal is. a dokumentumok biztosítják az országok közötti együttműködést, jelentősen hozzájárulnak a szocializmus a népek közötti együttműködés és a béke ügyéhez. a román szocialista köztársaság változatlanul amellett van, hogy vietnamból és indokina térségéből vonják ki az amerikai csapatokat azonnal szüntessék meg a háborút. a román nép - mint a nagykövet mondta - a vietnami népnek a jövőben is minden segítséget megad a végső győzelem kivívásáig./mti/

14.15/1l

- 29 -

NA-152

bb. 41. zöldségtermesztési társulás alakult komárom megyében

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 16.

komárom megye termelőszövetkezetei mindössze 1300-1400 holdon termelnek zöldségfélét. így csak 40-50 százalékban tudják helyi termelésből a lakosság igényeit kielégíteni. a többletet más megyékből „importálják”, „egy-egy tsz sok fajtaival foglalkozik viszonylag kis területen. ugyanakkor az egész megyére jellemző munkaerőhiány miatt a hozamok sem kielégítőek, így nem gazdaságos a munka.

most, élve a kormányhatározattal, összefogással igyekeznek jól kifizetődő termelésre berendezkedni. a megye hat legnagyobb zöldségtermelő szövetkezete társult e célból. a társasági szerződést szerdán tatabányán, a megyei tanácsnál rendezett megbeszélésen írták alá. egyben megvitatták a még illetékes vezetőivel, hogy milyen technológiát, gépesítést lenne a legcélszerűbb alkalmazni. megállapodtak abban, hogy milyen zöldségfélék termesztésére rendezkednek be. egyelőre 520 holdon gazdálkodnak ilyen módon, de számítanak újabb tsz-ek csatlakozására. a szükséges gépeket, vetőmagokat és növényvédőszeret közösen szerzik be, és a terület, illetve a felhasználás arányában fedezik a költségeket. a termelés egységes, szakszerű irányítására szükség szerint közös szakembert is foglalkoztatnak. /mt1/

..-

bb. 43. előtérbe került a munkások politikai és szakmai képzése csongrádban

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 16.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa megvizsgálta, hogyan alakult az elmúlt években a vállalati művelődési intézmények anyagi ellátottsága, illetve a munkások művelődési szándéka.

a művelődési otthonok vonatkozásában megállapították, hogy az anyagilag jobban ellátott intézményeknél a gazdasági reform bevezetését követő kezdeti megtorpanás után megkezdődött a tartalmi munka korszerűsödése. a „tökeszegény” intézményekben, ahol az állami, vállalati támogatás nem emelkedett, a tartalmi munka is visszaesett.

/folyt.köv./

14.20 rj

-30 -

NA 130

bb. 43. / előtérbe került... 1. folyt./rj

pénzeszközök többségét csupán fűtésre, világításra és más hasonló célokra fordítják. mindezért azonban nem lehet a gazdaságirányítás új rendszerét felelőssé tenni. az új helyzet ugyanis csak élesebben veti fel a korábban is létező problémákat. ezeken a helyeken a működtetés objektív és néhány esetben a szubjektív feltételét is javítani kell.

a vizsgálat résztvevői rámutattak arra is, hogy a fokozódó munkaerő kereslet a hatvanas évek végén negatívan hatott a munkások továbbtanulására. nem műveltségük növelésére törekedtek, hanem arra, hogy minél jobban fizető segéd- vagy betanított munkán helyezkedjenek el. a munkaerő áramlás azonban lelassult, ma már a továbbtanulás nyújt lehetőséget elsősorban a jobb pályaválasztáshoz, a magasabb társadalmi rangú munkához. a műszaki színvonal növekedése ugyanakkor előtérbe állította a dolgozók átképzését. egyértelműen pozitívan befolyásolta a munkások művelődési szándékát az üzemi demokrácia szélesedése, a társadalmi ellenőrzés szükséglete. a dolgozók maguk is érzik, hogy csak akkor szólhatnak bele helyesen a vállalat életébe, ha szélesedik látókörük. ennek is tulajdonítható, hogy például a tömegpolitikai oktatásban 1967. óta megháromszorozódott a résztvevők száma. lényegesen többen vesznek részt a szakmai tanfolyamokon is. az üzemek, szakember utánpótlásuk biztosítására, egyre több ilyen tanfolyamot szerveznek. a műszakiak korrepetálással segítik a továbbtanulókat, a szakmai ismeretterjesztés egyre nagyobb rangot kap a vállalatoknál.

ezzel ellentétesen az is megállapítható, hogy az üzemek egyre kevésbé hajlandók vállalni, az általános műveltségpótló oktatási formákkal járó terheket: a tanulmányi szabadságot, az iskolához igazodó műszakbeosztást stb. az ezekhez kapcsolódó üzemi érdek ugyanis nem olyan kézenfekvő számukra, mint a szakmai képzés esetében. e vonakodással is magyarázható, hogy csongrád megyében az általános- és a középiskolákban és még az egyetemeken tovább tanuló felnőtt dolgozók száma is jelentősen visszaesett 1966-1970 között. az elmúlt tanévben ugyan már ismét nőtt az általános műveltséget nyújtó iskolákban a továbbtanuló felnőttek száma, de még messze elmarad a korábbi évekétől. a szakszervezeteknek e téren tehát tovább kell fokozni a felvilágosító munkájukat. /mt1/

..-

14.30 rj

- 31 -

PA 105

bb. 41. zöldségtermesztési társulás alakult komárom megyében

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 16.

komárom megye termelőszövetkezetei mindössze 1300-1400 holdon termelnek zöldségfélét. így csak 40-50 százalékban tudják helyi termelésből a lakosság igényeit kielégíteni. a többletet más megyékből „importálják”, „egy-egy tsz sok fajtával foglalkozik viszonylag kis területen. ugyanakkor az egész megyére jellemző munkaerőhiány miatt a hozamok sem kielégítőek, így nem gazdaságos a munka.

most, élve a kormányhatározattal, összefogással igyekeznek jól kifizetődő termelésre berendezkedni. a megye hat legnagyobb zöldségtermelő szövetkezete társult e célból. a társasági szerződést szerdán tatabányán, a megyei tanácsnál rendezett megbeszélésen írták alá. egyben megvitatták a mém illetékes vezetőivel, hogy milyen technológiát, gépesítést lenne a legcélszerűbb alkalmazni. megállapodtak abban, hogy milyen zöldségfélék termesztésére rendezkednek be. egyelőre 520 holdon gazdálkodnak ilyen módon, de számítanak újabb tsz-ek csatlakozására. a szükséges gépeket, vetőmagokat és növényvédőszerket közösen szerzik be, és a terület, illetve a felhasználás arányában fedezik a költségeket. a termelés egységes, szakszerű irányítására szükség szerint közös szakembert is foglalkoztatnak. /mt1/

..

bb. 43. előtérbe került a munkások politikai és szakmai képzése csongrádban

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 16.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa megvizsgálta, hogyan alakult az elmúlt években a vállalati művelődési intézmények anyagi ellátottsága, illetve a munkások művelődési szándéka.

a művelődési otthonok vonatkozásában megállapították, hogy az anyagilag jobban ellátott intézményeknél a gazdasági reform bevezetését követő kezdeti megtorpanás után megkezdődött a tartalmi munka korszerűsödése. a „tőkeszegény”, intézményekben, ahol az állami, vállalati támogatás nem emelkedett, a tartalmi munka is visszaesett.

/folyt.köv./

14.20 rj

-30 -

NA 130

bb. 43. / előtérbe került... 1. folyt./rj

pénzeszközök többségét csupán fűtésre, világításra és más hasonló célokra fordítják. mindezért azonban nem lehet a gazdaságirányítás új rendszerét felelőssé tenni. az új helyzet ugyanis csak élesebben veti fel a korábban is létező problémákat. ezeken a helyeken a működtetés objektív és néhány esetben a szubjektív feltételét is javítani kell.

a vizsgálat résztvevői rámutattak arra is, hogy a fokozódó munkaerő kereslet a hatvanas évek végén negatívan hatott a munkások továbbtanulására. nem műveltségük növelésére törekedtek, hanem arra, hogy minél jobban fizető segéd- vagy betanított munkán helyezkedjenek el. a munkaerő áramlás azonban lelassult, ma már a továbbtanulás nyújt lehetőséget elsősorban a jobb pályaválasztáshoz, a magasabb társadalmi rangú munkához. a műszaki színvonal növekedése ugyanakkor előtérbe állította a dolgozók átképzését. egyértelműen pozitívan befolyásolta a munkások művelődési szándékát az üzemi demokrácia szélesedése, a társadalmi ellenőrzés szükséglete. a dolgozók maguk is érzik, hogy csak akkor szólhatnak bele helyesen a vállalat életébe, ha szélesedik látókörük. ennek is tulajdonítható, hogy például a tömegpolitikai oktatásban 1967. óta megháromszorozódott a résztvevők száma. lényegesen többen vesznek részt a szakmai tanfolyamokon is. az üzemek, szakember utánpótlásuk biztosítására, egyre több ilyen tanfolyamot szerveznek. a műszakiak korrepetálással segítik a továbbtanulókat, a szakmai ismeretterjesztés egyre nagyobb rangot kap a vállalatoknál.

ezzel ellentétesen az is megállapítható, hogy az üzemek egyre kevésbé hajlandók vállalni, az általános műveltségpótló oktatási formákkal járó terheket: a tanulmányi szabadságot, az iskolákhoz igazodó műszakbeosztást stb. az ezekhez kapcsolódó üzemi érdek ugyanis nem olyan kézenfekvő számukra, mint a szakmai képzés esetében. e vonakodással is magyarázható, hogy csongrád megyében az általános- és a középiskolákban és még az egyetemeken tovább tanuló felnőtt dolgozók száma is jelentősen visszaesett 1966-1970 között. az elmúlt tanévben ugyan már ismét nőtt az általános műveltséget nyújtó iskolákban a továbbtanuló felnőttek száma, de még messze elmarad a korábbi évekétől. a szakszervezeteknek e téren tehát tovább kell fokozni a felvilágosító munkájukat. /mt1/

..

14.30 rj

- 31 -

NA 130

bb. 42. hortobágyi hidi vásár 1972

vid ká/1l cz

1972. augusztus 16.

debrecen város tanácsa százhárom évvel ezelőtt adta meg a jogot ahhoz hogy a hortobágyon vásárt rendezzenek. a hidi vásár kezdetén leg állatok cseréltek gazdát: az ország háromnegyed részéről hajtották ide az állatokat. a pusztá emberé később itt vásárolhatta meg a számára szükséges háztartási eszközöket, vaslábost, cserépedényt, fakanalat- és cserélhette ki az elkopott csizmát, ruhát. itt találkoztak a népművészek ősei: fazekasok, fafaragók, ostorkészítők, szűrszabók.

a hortobágyi intéző bizottság, a hortobágyi állami gazdaság és az idegenforgalmi hivatal a felszabadulás óta nyolc alkalommal rendezte meg a hidi vásárt. az augusztus 19 és 20-a között lebonyolítandó vásárt a debreceni máv filmharmonikusok térzenéje nyitja meg, ezt követően a mátai lovaspályán ügöző versenyen lovasbemutató, díjugratás és csikóversenyen mérik össze tudásukat a lovak mesterei. a sátrakban a népművészek által készített állatszámokat fafaragásokat és használati tárgyakat árulják.

a vízre épített 1500 négyzetméteres színpadon sumeni és hazai néptánc együttesek lépnek fel, népdal és magyarnóta estet rendeznek. a „körszinben”, fotók és tárgyi emlékek alapján mutatják be a régi vásárok hangulatát az alkudozásokat, öltözéket a pusztá hétköznapi és ünnepi arculatát. a vásár második napján a mátai telepen szürke marha-, ló és juhvásárt, valamint árverést tartanak.

a vendégek <sup>nek</sup> birka és malac pecsenyét, bográcsban főtt ételeket találhatnak. / mti/

14.30/1l

NA 1590

- 32 -

bb. 45. tájékoztató a cipőipar helyzetéről a vásárlók panaszainak orvoslásáról

t ol/mm/1e/1l cz

172. augusztus 16.

a hazai cipőipar - amely lényegében az államosítás után vált nagyiparrá - jelenleg 104 nagyüzemmel rendelkezik. termelésének 70 százalékát a könnyűipari minisztérium felügyelete alá tartozó hat cipőgyár adja. ezekben 1965-ben 25,5 millió pár cipő készült, 1-dei teljesítményük már csaknem 40 millió pár. a termelés további alakulásáról, az állami cipőipar tervéről szerdán a muosz székházában pesti ernő könnyűipari miniszterhelyettes tájékoztatta a sajtó munkatársait.

hazánkban ma átlagosan 2,3 pár bőrcipő jut egy lakosra /1965-ben 1,8 pár jutott/, s ez megegyezik a hasonló nemzeti jövedelemmel rendelkező országok átlagával. ám a belföldi értékesítés az utóbbi években nem növekedett egyenesen. ennek okait továbbá határozza az ipari termelésre és tervezésre most együttes tanulmányozzák az ipari és a kereskedelmi szakemberek. egyúttal vizsgálják az ipari és kereskedelmi vállalatok szerződéses kapcsolatait, s azt is, hogy milyen módon lehetne pontosabban felmérni az igényeket.

az utóbbi időben a termelés nagyarányú növekedésével lényegesen változott a termelés szerkezete. új gyártástechnológiákat /nagyfrekvenciájú hegesztést, talp-fröccsöntést, korszerű kémiai eljárásokat, / és újfajta bőrhelyettesítő anyagokat vezettek be. jelenleg minden negyedik cipő felsőrésze a talpaknak 87,5 százaléka készül bőrhelyettesítő anyagból s minden harmadik cipőben műanyag a bélés. a lábbelik ezért tartósabbak, tetszetősebbek, a víznek jól ellenállnak, nem áznak át. szükséges azonban hogy az eddig eredményes gyártmányfejlesztést és választék bővítést végző gyári pamutszövő és műbőrgyár fokozza, gyorsítsa ez irányú tevékenységét. az ipar egyébként is igyekszik gyorsan reagálni a hazai vásárlók és a külföldi piacok igényeire, s ezt bizonyítják az utóbbi időben kibocsátott új gyártmányok is. a fogyasztói igények ösztönzik az ipart az áru kínálat növelésére a modellek választékának bővítésére is. a múlt évben például mintegy 3 ezer féle modell került ki a cipőgyárakból, a korábbi átlagos sorozatnagyság mellett.

a tájékoztatásból kitűnt: koránt sincs annyi reklamáció, mint a köztudatban él. a minőség miatt a legtöbb kifogást a női divatcipők kapják, de ezek valóban nem, strapára, készülnek. a férfi- és gyermeklábbelikre ritkábban érkeznek panaszok. éppen ezért a reklamációk nem általánosak hanem csupán egyes gyárak bizonyos termékeit érintik, vannak vállalatok, amelyek munkája ellen hosszabb idő óta gyalorlatilag nem merül fel kifogás.

-33 - /folyt.köv./

14.45/1l

NA 1590

bb. 45. / tájékoztató... 1. folyt./rj

a valóban indokolt panaszok alapján a minisztérium és az érintett vállalatok számos intézkedést tettek a minőség javítására. egyebek között a gyártásközi ellenőrzés gyakorisásával, a minőségi munkára ösztönző bérezéssel kívánnak segíteni a bajokon, de volt már példa fegyelmi felelősségrevonásra, gazdasági bírság kiszabására is. amíg azonban egy cipő a szalagról lekerül, nem kevesebb, mint 130 ember kezén megy át. a minőség ezért nemcsak a felhasznált anyagtól, az alkalmazott technológiától függ, hanem elsősorban a termelésben résztvevő képzett dolgozók szakmaiságától, munkájuk iránti igényességüktől. a miniszterhelyettes a szakszervezettel közös feladatként jelölte meg, hogy a szocialista brigádmozgalom, a munkaverseny központi kérdésévé a kifogástalan gyártmány előállítását tegyék.

a cipőipar 1975-re 52 millió pár cipő termelését irányozza elő. a termelésnövekedéssel párhuzamosan kell megoldani a választékbővítést, az igényeknek megfelelőbb gyártmányösszetétel kialakítását és a minőség további javítását is. mindezek érdekében a könnyűipari minisztérium további intézkedéseket tervez, részben a belkereskedelmi minisztériummal együtt. /mti/

--

bb. 44. 67 dekás vöröshagyma - 40-45 ezer forint holdanként

vid/kz/rj -cz

1972. augusztus 16.

országosan kiemelkedő vöröshagyma termést - holdanként 150-160 mázsát - takarítanak be szolnok megye „kis makóján”, rákóczi-falván. a rákóczi tiszahagymaföldjén ezekben a napokban fél kilós, sőt hatvanhét dekás hagymafejet is találtak. a gazdaság, a kertészeti kutatóintézet közreműködésével, öt éve termeli magról a vöröshagymát. a jó termés titka, hogy jól kiválasztották a területnek leginkább megfelelő fajtaikat, azontul kialakították a termés korszerű technológiáját is. a talajjelőkészítést, a szemek vetését, a vegyszerezést, a hagymkiemelést gépesítették. a korszerű és gazdaságos termelési viszonyok között a vöröshagyma holdankénti bruttóbevétele eléri a negyven-negyvenöt ezer forintot. jelenleg a korábban érő olasz fajta szedését végzik és megkezdték az első mintavagon berakását, amelyet pénteken indítanak utnak az nszk-ba. a gondosan tisztított, osztályozott és csomagolt vöröshagyma „premierje”, minden bizonnyal sikeres lesz a nyugati ország piacain. /mti/

--

14.50 rj 1

- 34 -

W 1530

bb.47. új mederben a tiszta kiskörénél - megkezdődött a vízlépcső üzemi próbája

vid/kz/tné/ok -cz

1972. augusztus 16.

fontos esemény történt szerdán a kisköréi vízlépcső építkezésénél: pontban déli 12 órakor a kotrógépek átvágták az építkezés területének védőléme 1968-ban kialakított körgátat. a folyó vize - egy három kilométeres szakaszon - új mederben hőmpölygött s ezáltal először áthaladt a vízlépcső nyitott zsilipjei alatt. a hatalmas földkotrók először csak egy 5 méteres rést nyitottak, hogy aztán fokozatosan 40 méternyire szélesítsék a beömlő víz „kapuját”, a szakemberek számításai szerint a tiszta régi és új medre között előreláthatóan e hét végéig egyenlítődik ki a vízállás. az esemény a kisköréi vízlépcső üzemi próbáinak kezdetét jelenti.

Izsák Béla, az oviber kisköréi kirendeltségének vezetője a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában rámutatott, hogy a kisköréi kiemelt beruházás munkálatai szinte óramű pontossággal, a tervezett ütemben haladnak. a beruházást körülvevő körgátat 1968-ban azért építették, hogy az építkezés területét megóvják az esetleges vízbetöréstől. azóta fölépültek a vízlépcső főművei, s a szerelési munkálatok is befejezésnél tartanak. időközben elkészítették a tiszta új medrének háromkilométeres szakaszát is. a tiszta új medrének elárasztása rendkívül gondos előkészítést igényelt. az elmúlt napokban - nagyteljesítményű szivattyúk segítségével - vízzel árasztották el a védőgáton belüli területet. erre azért volt szükség, mert a folyó hirtelen beáramlása rengeteg törmelékkel, iszapot sodort volna magával. inkább a kevésbé látványos, de műszakilag megbízhatóbb megoldást választották. a munka jelenlegi állapotából ítélve minden remény megvan arra, hogy a kisköréi vízlépcsőnél 1973 nyarán az előírt határidőn belül megkezdjék a duzzasztást. a zsilipet akkor 87,50 méter tengerszint feletti magasságba emelik majd a tiszta vizét. /mti/

15.35/ok

- 35/a -

NA 16<sup>ve</sup>

bb. 46. a magyar és a bolgár kereskedelmi kamara együttműködési megállapodása

i/sl/tm/rj 1e -cz

1972. augusztus 16.

Kallós Ödön és Emil Razlogov, a magyar, illetve a bolgár kereskedelmi kamara elnöke szerdán budapestén aláírta a két kamara együttműködési megállapodását.

Emil Razlogov, az mti munkatársának elmondta, hogy a két kamara között már korábban is kialakultak kapcsolatok, a mostani megállapodással jöttek azonban létre az együttműködés szervezeti keretei megteremtve a rendszeres tapasztalatcsere, az összehangolt munka feltételeit. a jövő év elején létrehozzák a két kamara magyar, illetve bolgár tagozatát, amely igen nagy segítséget nyújt majd a vállalatok közötti kooperáció elmélyítéséhez, ezzel is támogatva a két ország ipari-technikai együttműködésének fokozását, az árucseré növelését. a kapcsolatok bővítésére a népgazdaság csaknem valamennyi területén lehetőség van, mindenképp a gépipari termékek gyártásában, értékesítésében. a mostani megállapodás alapján a jövőben rendszeresen kicseréli egymással a két kamara a különféle gazdasági információkat, szakemberek kölcsönösen tanulmányozzák a partner-országban a beszerzési, illetve értékesítési lehetőségeket. elősegítik azt is, hogy a két ország terveinek koordinálásával összhangban a magyar és bolgár vállalatok is minél nagyobb számban kössenek egymással hosszabb távú együttműködési megállapodásokat.

nemzetközi fórumokon is nagy hasznát veszik majd az elmélyülő kapcsolatoknak. /mti/

--

- 35 -

15.30./ok

NA 16<sup>ve</sup>

bb 48. nyers rezső megtekintette kecskeméti a krimi népgazdasági és kulturális kiállítást - új létesítményeket avattak tiszakécskén

vid/kz/tné um cz

1972. augusztus 16.

rendkívüli érdeklődés kísérte a krim - bács-kiskun megye szovjet testvér területe - gazdasági és kulturális eredményeit bemutató kecskeméti kiállítást. a nagyszabású reprezentatív kiállítást szerdán dr. román pálnak, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkárának társaságában megtekintette nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kecskeméti országgyűlési képviselője is. a vendégeket e.k. pokrovszkij, a krimi területi pártbizottság könnyű- és élelmiszeripari osztályvezetője, valamint v.g. samangyikov, a kiállítás igazgatója fogadta és kalauzolta. a központi bizottság titkára ezután a megye kilenc népművészeti és háziipari szövetkezetének első közös termékkiállítását nézte meg a cifrapalotában. az árusítással egybekötött kiállításon fekete lászló, a kiszív-elnök tájékoztatta.

nyers rezső délután dr. román pállal tiszakécskére utazott, ahol új létesítmények átadási ünnepségein vett részt. itt horváth ignác, a kecskeméti járás 1 pártbizottság első titkára tóth sándor, a nagyközségi pártbizottság titkára és miskó istván helyi tanácselnök fogadta és tájékoztatta a vendégeket a fejlődő település életéről. ezt követően felkereste a remix rádió-alkatrészgyár 400 nőnek munkát adó új tiszakécskei üzemét, amelyet akkor avattak fel. nyers rezső az új üzemen talákozott az iparosodó nagyközség élénjáró dolgozóival is, majd részt vett a nagyközség 100 személyes új óvodájának átadási ünnepségén. a szép óvodát a helyi üzemek anyagi támogatásával építtette a tanács. az 550 tiszakécskei családnak otthont adó, kertés és melles kis társasházakat magába foglaló új lakónegyed játszótérét szintén nyers rezső jelenlétében adták át a gyerekeknek. programja a kiépülőben lévő új tiszaparti üdülőhely megtekintésével fejeződött be. /mti/

---

felhasználható: 18 h.-tól

bb.54. ifju gárdaharci tura csákberény-csókakötérségében

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 16.

az ifju gárda 111. országos szemle résztvevői szerdán nagyszabású harci turán vettek részt a vértessalján. a huszonkét ifju gárda szakasz reggel nyolc órakor rajtol a fejer megyei csákberény községből és a hat állomással nehezített, tizenkét kilométeres szakaszon többek között tájékozdási, lövész, hegy-mászó feladatot kellett megoldaniuk és időszerű politikai kérdésekre kellett válaszolniuk. a fárasztó, sok akadállyal nehezített tura csókakón a délutáni órákban ért véget. az országos szemle 550 résztvevője bodajkon, táborház mellett, rögtönzött kulturális sorral töltötte az estét. a harci turát csütörtökön bodajk környékén folytatják. /mti/

---

15.44/ok

- 36 -

1972. 8. 16.

bb.49. nem javult a tanyai és kisközségi általános iskolák oktató nevelő munkája - a fejer megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 16.

az alsófoku oktatási intézmények felszereltsége és tevékenysége sokat fejlődött fejer megyében, de a tanyai és kisközségi általános iskolák továbbra is elmaradottak - állapította meg szerdai ülésén a fejer megyei tanács végrehajtó bizottsága. pozitív változás, hogy az 1971-72 tanév előosztályosainak 60 százaléka óvodai előkészítés után mehetett iskolába, de iskolaéretlenség miatt az iskolakötelesek tíz százaléka még így is tanévet veszített.

fejer megye 186 általános iskolája közül 78 még mindig részben osztatlan, vagy csak néhányosztályos. három községben működik általános iskolai kollégium és 1975-ig összesen csak 350 tanuló tudnak diákotthonban elhelyezni, bár jelenleg is 1 600 gyerek jár lakóhelyétől távol eső iskolába. az általános iskolai oktató-nevelőmunka elsősorban a tanyai, kisközségi intézményekben gyenge. ezeken a helyeken az iskolaépületek elavultak, felszerelésük is hiányos.

a fejer megyei tanács végrehajtó bizottsága ezért határozatot hozott, arra hogy a településfejlesztési elképzelésekkel összhangban a szakigazgatási szerveknek ki kell dolgozniuk az iskolaszervezet átalakítására, a körzetesítésre vonatkozó távlati oktatási tervet. ugyanakkor intézkedett, hogy a községi tanácsok és a járási hivatalok már 1973-tól az iskolák tárgyi és személyi feltételeinek javítására fokozott gondot és anyagi erőt fordítsanak. /mti/

---

bb.56. nem állnak meg a hajók szentendrén

1 kf/tr/ok 1e -cz

1972. augusztus 16.

az apadó vizállás miatt a mahart szentendre hajóállomást kikapcsolta a forgalomból. augusztus 17-én a személyhajók szentendrénél már nem állnak meg. /mti/

---

15.58/ok

- 37 -

NAI EYO

bb 50. ha az időjárás nem szól közbe: három megye kivételével  
augusztus 20-ra befejeződik az aratás

1 jf/tm um 1e cz

972. augusztus 16.

az augusztus 5-e óta tartó száraz, napsütéses időjárás lehetővé tette, hogy a dunántul valamennyi mezőgazdasági nagyüzemében zavartalanul dolgozzanak a betakarítógépek, és így augusztus közepére a termés 95-96 százalékát országsszerte betakarították - így informálta az mti munkatársát Lukács Béla, a kém főosztályvezetőhelyettese. mindent egybevetve már csak 80.000 hektáron áll lábon a gabona, s ennek aratásával rövid időn belül mindenhol elkészülnének, ha a területek között nem mutatkoznának nagy különbségek. eddig hat megyében - csongrád, szolnok, hajdu-bihar, szabócs-szatmár, békés és borsod, - ért véget a nagy nyári munka, de heves és bács-kiskun megyében is már csak a termőterület 1-2 százalékán akad munkája az arató-cséplő gépeknek. ennél csak valamivel több a kalászosok 4-6 százaléka - vár még learatásra baranya, tolna és győr-sopron megyében, a legnagyobb hátrányban a vas, zala és veszprém megyei gazdaságok vannak, ezeken a területeken ugyanis - mint közismert - júliusban naponta esett az eső, és heteken át nem tudták indítani a kombájnokat. emiatt a termésnek még 25 százaléka kint van a határban. külön gondot okoz, hogy ebben a három megyében a szélviharok megdöntötték a gabonát, s a kalászemelővel dolgozó aratógépek csak lassan haladnak, és a szemvesztés is nagyobb a szokásosnál.

arra a kérdésre, hogy országosan mikorra várható az aratás befejeződése, elmondotta: vas, zala és veszprém megye kivételével - amennyiben az időjárás nem változik meg - augusztus 20-ra véget ér az aratás. kétségtelen, hogy a munkát nagyon meggyorsították a tiszántulról a dunántulra átirányított kombájnok, amelyeknek kezelőszemélyzete a fogadó gazdaságokban derekas munkát végzett

a korábbi esőzések a dunántulon eléggé nagy mértékű termés kiesést okoztak. a gabona hektoliter súlya is csökkent; 68-76 között alakul a dunántuli területekenholott hat-nyolc héttel korábban még sokkal jobb minőségű gabonát reméltek a gazdaságok szakemberei.

a következő napokban mindenfelé meg kell gyorsítani az aratást követő munkákat, a tarlóhántást és a szántást. különösen a dunántulon van nagy szükség arra, hogy a traktorosok gyors munkával ellensúlyozzák az időjárás okozta munkakiesést./mti/

- 38 -

15.58/um

N+16

bb.51. tervszerű műemlékvédelem bács-kiskun megyében - ülést tartott a megyei vb

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 16.

bács-kiskun megye tanácsának végrehajtó bizottsága szerdán első ízben tárgyalta a műemlékvédelemről. határozatot hozott a műemlékek fokozott védelméről, célszerű hasznosításáról, megyei műemlékvédelmi terv készítéséről. az alföldi megyében 201 műemléki, műemlékjellegű, város- és faluképi építményt kell gondozni. az országos műemléki felügyelőség támogatásával és helyi erőforrásokból eddig is milliókat költöttek a világi és egyházi műemlékek helyreállítására. restaurálták a kalocsi székesegyházat, a bajai szerb templomokat, a kiskunfélegyházi katolikus és a kecskeméti görögkeleti templomot, a kiskunhalasi szelmalmot, a szalkszentmártoni petőfi-házat és sok más régi védett épületet. most restaurálják egyebek között kecskeméten a városházát, a klapka györgy-házat, s a katolikus nagytemplomot, amelyben nagyértékű 18 századbeli freskót fedeztek fel. a megyeszékhely volt zsinagógáját műszaki palotának alakítják át, úgy, hogy megőrizzék műemlékjellegét. tervezik a volt kecskeméti ferences kolostor helyreállítását és benne kodály-intézet alapítását. a kecskeméti ókollégium patinás épületében megyei képtárat létesítenek. kalocsán a székesegyházat és az érseki palotát körülvevő barokk történelmi városközpont épületeit restaurálják majd. gondozásba veszik a híres hajósi pincésort, mint népi építészeti emléket./mti/

---

bb.52. film az ezeréves székesfehérvárról

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 16.

a fejér megyei állami építőipari vállalat színes filmet készített a székesfehérvár építészeti múltjáról és jelenéről. az „ezer éve apul”, című, 28 perces kisfilm szerdán az építők pincéjében Károly művelődési házában mutatták be. az érdekes dokumentumfilm a táci gorsium római-kori maradványait, István király bazilikáját, a romkertet és a középkori székesfehérvár legszebb részeit tárja a néző elé.

trükkrajzok segítségével mutatják be az ezer éves város épületeinek hajdani formáját, pusztulását. a színes kisfilm végezetül a székesfehérvár új lakótelepeivel ismerteti meg a nézőt. a dokumentumfilm a hétfőn nyíló székesfehérvári ipari kiállítás építőipari pavilonjában non-stop vetítésen láthatja a közönség. a fejér megyei mozik is műsorukra tűzik./mti/

---

16.07/ok

- 39 -

N+16

bb.53. bővítési választékát, megőrzi versenyképességét a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat

vid/kz/ok -cz

1972. augusztus 16.

felkészült a gazdasági versenyre a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat. az iparágon belül növekvő konkurrenciára szervezettebb gazdaságirányítást, piacképes árutermelést sürget. ennek lehetőségeiről tanácskoztak szerdán a gyár vezetői, s a vállalathoz tartozó üzemek, telepek irányítói.

a sokrétű feladat közül a legfontosabb a folyamatos nyersárutermelés biztosítása. jelenleg négy megye több mint kétszáz árutermelő gazdaságával tartanak kapcsolatot. ezek megtartásától függ az üzem folyamatos termelése, a drága gépek gazdaságos kihasználása. a vállalat vezetői már eddig is sokat tettek a nyersárutermelés fejlesztéséért - naposbaromfival. gazdaságosabban tevénytíphető hibridekkel látták el partnereiket. a továbbiakban még inkább növelik majd a mezőgazdasági üzemek érdekelttségét. rugalmasabb üzletkötésekkel hosszulejáratu, 4-5 évre szóló árutermelési szerződéskötésekre törekszenek. másrészt az ipari termékek választékának növelésével, a minőség javításával őrzik rangjukat a baromfi-hus-piacon. az eddigi tapasztalatok, az idei év jó eredményei ösztönzik a magasabb szintű üzemszervezést, gazdaságirányítást. sikerült megoldaniuk a termelés specializálását. a kecskeméti gyárban többnyire nagytestű baromfiak, kacsa, pulyka és liba feldolgozása történik. ugyanakkor, az előző évvel azonos mennyiségben pecsenyecsirkét is adnak a fogyasztóknak, a termék zöme ma már konyhakészen, izléses csomagolásban hagyja el a gyárat. öt-féle baromfiból 83 féle terméket gyártanak. ezek közül a baromfiaprólék a legkeresettebb. árúik, amelyből az idén is 3,300 tonnát termelnek, 15 országba jutnak el, s egyre több a hazai kereskedelem rendelése. a gyár saját mintaboltot tart fenn, ahol közvetlenül tanulmányozzák a fogyasztói igényt, s figyelemmel tudják kísérni egyes cikkek keresettségét. /mti/

...-

bb.57. kgst tanácskozás építő- és építőanyagipari gépek információ cseréjéről

1 kf/tr/1e/ok -cz

1972. augusztus 16.

a kgst gépipari állandó bizottságának júniusi várnaai ülésén hozott határozat alapján a tagországok a gyártás és fejlesztés alatt lévő építőgépekre és építőanyagipari berendezésekre sokoldalú hosszulejáratu információcsereegyezményt kötnek. szerdán a kohó- és gépipari minisztériumban hét ország képviselői plenáris ülésen vitatták meg az információcsere követelményeit és lehetőségeit. az egyezményt csütörtökön írják alá. /mti/

...-

16.25/ok

- 40 -

NA 165

bb 55. félmillió tonna szén és brikett olcsóbban - végetért a kedvezményes tüzelőakció

1 kf/tr um 1e cz

1972. augusztus 16.

szerdától ismét az eredeti áron értékesíti a hazai szenet és brikettet a tüzelőkereskedelem.

a kormány intézkedésére - mint ismeretes - június 5- augusztus 15. között országsszerte kedvezményes tüzelőakciót rendezett a kereskedelem. ez alatt az idő alatt átlagosan 30 százalékkal olcsóbban kínálták a hazai szeneket, briketteket. az akció forgalmát a vállalatok jelentései alapján most értékelte a belkereskedelmi minisztérium, pontos adatok még nincsenek. az eddigi jelzések azonban már mutatják, hogy a kormány intézkedése eredménnyel járt. az elmúlt két hónapban megélenkült a tüzelőforgalom, a kereskedelem korábbi magas készletei csökkentek, s ennek nyomán a bányáktól folyamatosan át tudták venni a szenet. az akcióval a lakosság is jól járt, június 5-től körülbelül félmillió tonna szenet és brikettet vásároltak 58 millió forinttal olcsóbban. /mti/

s --

felhasználható 19 órától !!

bb 58. magyar - szovjet barátsági gyűlés bátán

vid/kz/tné um cz

1972. augusztus 16.

magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeztek szerdán a tolna megyei báta község művelődési házában. a gyűlésen k. papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára mondott beszédet s felszólalt v.i. csornij, a tambovi területi pártbizottság első titkára, aki tolna megye szovjet testvérterületének küldöttsége élén érkezett a megyébe. mindketten méltatták a testvéri kapcsolatok jelentőségét. /mti/

...-

bb 59. idei melegrekord a fővárosban

1 sl/gg um 1e cz

1972. augusztus 16.

szerdán a koradélutáni órákban a fővárosban a meleg elérte a 35 fokot, s ezzel az idei hőségrekordot. most ért tehát csúcspontjához a kánikula, amely augusztus 8-a óta tart. a meleghullám az idén némileg késett. az értelmező szótár a nyárnak azt a rendszerint július második felében beköszöntő szakaszát nevezi kánikulának, amelyet száraz, esőtlen időjárás, hőség jellemez. a meteorológusok azonban nyárinap, melegnap, forrónap szerint kategorizálnak, annak megfelelően, hogy a hőmérséklet eléri-e a 25, a 30, illetve a 35 fokot.

/folyt.köv./  
16.20/um

- 41 -

NA 165

bb 59. / idej melegrekord ....folyt./um

augusztus 8-a óta megszakítás nélkül tartanak a 30 fok feletti meleg napok, szerdán pedig már az idej első forró nap közszöjtött a fővárosra, s több vidéki országészre. ez azonban csupán idej rekord, mert budapesten 1935 június 28-án már 39.5 fokot is mértek, sőt a melegcsucst országosan pécs tartja, ahol 1950 július 5-én 41,3 fokot mutatott a hőmérő.

a mostani meleget egyébként a fölközi tenger térségéből beáramlott légtömegek hozták, amit a hosszabb ideje tartó zavartalan napsütés tovább fokozott. a fővárosban a korábbi kellemetlenül csapadékos időjárás augusztus 3-án szönt meg, 4-én még nyomokban volt eső, azóta szinte állandóan derült az égbolt. nemcsak a maximális, hanem a napi átlagos hőmérséklet is mindennap három-hat fokkal haladta tula sokévi átlagot, az ilyenkor szokásos 21 fok körüli hőmérséklet helyett napi átlagban 24-27 fokot mértek, ebbe természetesen beleszámítva az éjszakai, egyébként nem túl nagy lehüléseket is.

az előrejelzések szerint a nagy meleg most már nem sokáig tart és esős áramlatokkal is számolhatunk. az üdítő esőt már mindenki szívesen fogadná, egy-két éjszakára még a csillagászok is örömmel lemondának az augusztusi meteorit-hullás megfigyeléséről. /mti/

..-

bb 60. harminckilenc kiadvány: 312 000 példányban - októberben ismét megrendezik a műszaki könyvnapokat

t ró/gk szö bzs -cz

1972. augusztus 16.

a szakirodalom iránti növekvő érdeklődés kielégítésére, a rohamosan fejlődő technikával lépést tartva szeptember végén, október elején ismét megrendezik a műszaki könyvnapokat - közöjték szerdán a műszaki könyvnapok szervező bizottságának sajtótájékoztatóján.

a műszaki könyvnapok országos megnyitó ünnepe szeptember 29-én székesfehérvárott lesz, ezt követően október 3-án a csepel művekben kerül sor a budapesti megnyitóra. a műszaki könyvnapok alkalmából a vállalatoknál, intézményeknél, szövetkezeteknél műszaki könyvbemutatókat és szakkönyvvásárokat rendeznek. a műszaki könyvtárral is rendelkező üzemeknél, intézményeknél a könyvvásárt szakelőadások, ankétok megrendezésével egészítik ki.

/folyt. köv./  
16.40/bzs

- 42 -

NA 1700

bb 60. /harminckilenc ... 1. folyt./bzs

hét kiadó gondozásában együttvéve 39 mű lát napvilágot - 13 alap-, 15 közép- és 11 felsőszintű munka - összesen 312 000 példányban. érdekes és színes a műszaki könyvnapok kiadványainak választéka: az automatika, az elektronika, a villamosság, az építészet, a gépészet, a haditechnika, a híradástechnika iránt érdeklődők egyaránt kedvükre buvárkodhatnak majd a megjelenő művek között. a legújabb kiadványok foglalkoznak a mindenkit érdeklő közlekedés problémáival, több új mű várja a matematika kedvelőit is. színvonalas munkák kerülnek a boltokba a rohamosan fejlődő számítógép-technika, a vegyipar és a kémia tárgyköréből is.

az idej műszaki könyvnapok érdekességének ígérkezik a „közlekedés” című könyv, amely arra ad választ, hogy miként kell átszervezni -az élet szabta követelményeknek megfelelően - az alapfoku gépjárművezető-képzést, gyakorlati tanácsokat nyújt a már több éves tapasztalattal rendelkező gépkocsivezetőknek, hogyan lehet sajátos közlekedési logikával és fantáziával balesetmentesebben vezetni. számottevő kiadványnak ígérkezik „az üzemviteli munka szervezése és a számítástechnika alkalmazása a vasuti üzemekben”, amely a vasutüzemre háruló feladatok ellátásához az üzemviteli munka megszervezését, a korszerű matematikai módszereket és a számítástechnika alkalmazását ismerteti. feladatgyűjtemény is kapcsolódik a „kulcs a számítógéphez”, című munkához, amely a számítógép elvi felépítését, működését, a programozást, az alkalmazások széles körét ismerteti.

tekintettel a műszaki irodalom jelentőségére, és a termelést befolyásoló erejére, a műszaki könyvnapok rendezésére alakult országos szervező bizottság felkéri a művelődési intézményeket, a tanácsokat, a könyvtárokat, a társadalmi szerveket, hogy támogassák az akció széles körű megszervezését, nyujtsanak segítséget a helyi rendező szerveknek az ankétok, könyvbemutatók, a könyvvásárok megrendezéséhez. /mti/

..-

bb 61. többszáz milliót kárt okoztak a nyári viharok, jégverések - szakértők átcsoportosításával gyorsítják a kárfelmérést

i kf/tr bzs -cz

1972. augusztus 16.

a nyár derekáig országosan mintegy félmilliárd forint kártérítést állapítottak meg a szakértők, s fizetett ki az állami biztosító a mezőgazdasági nagyüzemeknek, többségében a gabona és a zöldség veszteségeik megtérítésére. az idej kedvezőtlen nyári időjárás, a nagymennyiségű eső, a viharok jócskán károsították a mezőgazdaságot. a kapások és a nagy értéket képviselő szőlő, alma és egyéb gyümölcs, valamint a dohány kárait csak előzetesen szemlélték meg a kárbecslők, a térítés végleges összegét a termés ki-  
fejlődésekor állapítják majd meg. a kánikulai napok idején a déldunántulon is felszikkadt a víz, s így ott is megkezdhatték az árvíz-  
károk felmérését. a legsúlyosabban károsult megyékben megerősítették a szakapparátust, más megyékből irányították át kárszakértőket a munka meggyorsítására.

/folyt. köv./  
16.43/bzs

- 43 -

NA 1700

bb 61. /több száz milliós ... 1. folyt./bzs

a nyár folyamán néhányszor nálunk szokatlan forgószél pusztított, de a kisebb erejű viharok is súlyos károkat okoztak a mezőgazdaságnak. az állami biztosító feltételei szerint már 15 méter erősségű szél rombolása - az érésben lévő lábon álló gabona letörése, szempergés, a rostkender, vagy a dohány levelének megtépázása - is viharkárnak minősül; ezek 60 százalékra fedezetet nyújt a biztosítás.

a vihar és árvíz károknál is nagyobb veszteséget okozott az idén a jégverés. zala megyében július végén például néhány óra alatt mintegy 60 millió forint értékű gyümölcsöt és kukoricát tett tönkre a jégverés, több ezer hektár növényzete szinte teljesen elpusztult. a többi dunántúli megyét sem kerülte el a jég, az eddig megállapított kár értéke jóval meghaladja a 100 millió forintot. pest megyében a megszemlélt területek jégkára megközelíti a 80 millió forintot. egyes gazdaságokat, sőt ugyanazokat a táblákat is többször verte a jég, így a szakértőknek ugyanarra a helyre háromszor-négyszer is vissza kellett térniük. /mt1/

bb 62. kedvezményes kölcsön szarvasmarha tenyésztésre

1 kf/tr bzs -cz

1972. augusztus 16.

a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének programjáról és az ezzel kapcsolatos feladatokról nemrégben megjelent minisztertanácsi határozat az anyagi érdekelttség növeléséről és pénzügyi támogatásról is intézkedett. a határozat szerint a háztáji gazdaságoknak tehénutánpótlásra 25.000 forintig nyújthat hitelt az országos takarékpénztár.

az otp a termelőket, illetve az állattenyésztőket eddig is támogatta mezőgazdasági, termelési hitellel. az általános feltételek szerint a háztáji gazdálkodás - ezen belül az állattenyésztés - fejlesztésére adható kölcsön - amely három-öt évig terjedő lejáratra vehető igénybe, elérheti a 15.000 forintot. ennél nagyobb kölcsönt nyújt az otp azoknak a háztáji és kisegítő gazdaságoknak, amelyek mezőgazdasági nagyüzemmel, vagy felvásárló vállalattal termelési szerződést kötöttek. ilyen esetben egy-egy meghatározott célra 25.000 forint kölcsön adható, s a hitel maximálisan elérheti az 50.000 forintot is. a kölcsönt - a cél megvalósítási idejétől függően - legfeljebb öt évre ad az otp állat- és takarmányfelvásárlásra, férőhelylétesítésre, bővítésre, vagy helyreállításra, mezőgazdasági gépek vásárlására. /mt1/

16.47/bzs

- 44 -

NA 1710

bb.63. dr. jávor ervin

gg/szö/ok la

1972. augusztus 16.

a vietnami-magyar kormányközi bizottság elnökhelyettese fogadta a vietnami ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség küldöttségét, amely a kisz központi bizottsága vendégeként tartózkodik hazánkban. /mt1/

...

bb.64. tűz a soproni gyorsvonaton

vid/kz/ok la

1972. augusztus 16.

szerdán reggel a győr-sopron között közlekedő gyorsvonat kapu-várhoz közeledve hirtelen kigyulladt. a tüzet-mielőtt komolyabb méreteket ölthetett volna - a szerelvény és az állomás személyzete eloltotta. a tűz a gyorsvonat utolsó kocsijának hátsó peronján, az elektromos szekrényben keletkezett. a soproni gyors mindössze 14 perc késéssel indulhatott tovább. a helyszíni vizsgálat szerint a tüzet az egyik elektromos berendezés hibája okozta. az anyagi kár nem jelentős. /mt1/

...

bb 65. parlamenti delegáció utazik csehszlovákiába

pr bzs la

1972. augusztus 16.

alouis indrának, a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlése elnökének meghívására a közeli napokban apró antalnak, az országgyűlés elnökének vezetésével parlamenti küldöttség utazik hivatalos látogatásra csehszlovákiába. /mt1/

...

bb 66. kertbarátok országos tanácskozása

ol/pr kz bzs la

1972. augusztus 16.

a bajai városi tanács dísztermében szerdán országos tanácskozásra gyűltek össze a kertbarátok. a hazafias népfront országos elnöksége, a szövetség, a kertbarátok országos társadalmi szövetsége és a bajai városi tanács rendezésében lezajlott értekezleten, amelynek házigazdája a helyi kerttársulás volt, fal-szóltart bencsik istván, a hnf főtitkára és dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke is. a kertbarát mozgalom időszerű kérdéseiről tartott vitaindítójában barcza egon, a kerttársulás elnöke ismertette a megalakulás óta eltelt öt év tapasztalatait, a közös erőfeszítések eredményeit és a megoldásra váró gondokat.

/folyt. köv./  
17.00/bzs

- 45 -

NA 1710

bb 66. /kertbarátok ... 1. folyt./bzs

az ország minden részéről összesereglett szakemberek, amatőr és hobby-kertészkedők felszólalásaikban megállapították, hogy a kertbarát-mozgalom rövid idő alatt országos népszerűsége telt szert; ma már több tízezer munkás és alkalmazott tölti a hétvégét kertészkedéssel. e mozgalmat mind több oldalról támogatják a különböző társadalmi és gazdasági szervezetek az országosan felmerülő gondok megoldása érdekében, mégis további szervezett erőfeszítésekre van szükség. /mti/

-. -

bb 67. meghalt babicz andrás, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/kz bzs la 1972. augusztus 16.

babicz andrás, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, 80 éves korában elhunyt. temetése augusztus 19-én délelőtt 11 órakor lesz a nyiregyházi északi temetőben.

mszmp nyiregyháza városi bizottsága

/mti/

-. -

bb 68. Losonczi pál,

gg szö bzs la 1972. augusztus 16.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait suharto elnöknek indonézia nemzeti ünnepe alkalmából. péter jános külügyminiszter adam malik külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

-. -

bb. 70. augusztus 20.-án korlátozás a hajóforgalomban

i kf/tr um ie la 1972. augusztus 16.

A mahart közli, hogy augusztus 20.-án a dunai víziparádé miatt a 10. órakor induló zebegényig közlekedő személyhajó nem a vigadó térről, hanem a bem térről indul. a vigadó térről menetrend szerint 11 órakor induló sétahajójárat elmarad. a többi sétahajójárat 13 órától már menetrend szerint közlekedik. /mti/

-. -

- 46 -

KA 1805

bb 69. forgalomkorlátozások augusztus 20-án

i don szö bzs la 1972. augusztus 16.

a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közli, hogy 1972. augusztus 20-án a kossuth lajos téren a tisztavató ünnepség, a duna lánchíd és margit-híd közötti szakaszán rendezendő víziparádé és a citadel-lán sorra kerülő tűzijátékkal kapcsolatosan az alábbi forgalmi korlátozásokat lépteti életbe:

kossuth lajos téren tartandó tisztavató alkalmából

zárt terület:

stollár béla utca - honvéd utca - szabadság tér - beloiannisz utca - duna által határolt terület

a zárt területen belül 1972. augusztus 20-án 00.00 órától 11.00 óráig várakozni tilos. a tilalmat „várakozni tilos,” táblák jelzik. a várakozási tilalom ellenére a felsorolt területen várakozó gépkocsik elszállításáról a hatóság intézkedik. a zárt területen belül 09.00 órától 11.00 óráig a járművek közlekedése tilos, kivéve a gépkocsicédulával ellátott járműveket.

villamos közlekedés:

a 2-es jelzésű villamosjárat 08.00 órától kb. 13.00 óráig nem közlekedik.

a 9-es jelzésű villamosjárat 09.00 órától kb. 13.00 óráig albertfalva - szarvas tér között közlekedik.

trolibusz közlekedés:

/70-es, 78-as járat 08.00 órától 11.00 óráig terézvárosi templomig közlekedik.

1972. augusztus 19-én 00.00 órától 08.30 óráig a kossuth lajos téren a szalay utca teljes hosszában a lászló utcában, a kozma utcában, a ságvári téren, a vécsey utcában, a garibaldi utcában, valamint a báthory utcában, a honvéd utca és a kossuth lajos tér közötti szakaszon várakozni tilos. /

/folyt. köv./

- 47 -

KA 1810

bb 69. /forgalomkorlátozások ... 1. folyt./bzs

a duna lánchíd és margit-híd közötti szakaszán megrendezésre  
kerülő vízi- és légitűzítő alkalmából

zárt terület:

balassi bálint utca - kossuth lajos tér - széchenyi rkp. - roosevelt  
tér - lánchíd, illetve margit-híd - bem rkp. - clark ádám tér -  
lánchíd által határolt terület.

e zárt területen belül augusztus 20-án 09.30 órától kb. 13.00  
óráig mindennemű járműforgalma és várakozása tilos.

a margit-híd déli, a lánchíd északi gyalogjárdáján a gyalogos  
forgalom szünetel. a margit-híd északi, a lánchíd déli járdáján  
a gyalogosok közlekedhetnek, de megállni tilos.

a bem rkp. alsó és felső uttestének margit-híd - szilágyi dezső  
tér közötti szakaszán - az építkezések miatt - a gyalogosforgalom  
is tilos, kivéve az e területen lakókat.

hajózás:

a kpm hajózási főosztálya által kiadott rendelkezés értelmében az  
északi összekötő vasuti híd, valamint a háros-sziget között 10.00  
órától kb. 13.30 óráig a hajózás szünetel.

a citadellán rendezendő tűzijáték alkalmából:

zárt terület:

pesti oldalon:

boráros tér - szamuely utca - kálvin tér - kecskeméti utca -  
károlyi utca - petőfi sándor utca - bécsi utca - harmincad utca -  
józsef nádor tér - józsef attila utca - roosevelt tér - akadémia  
utca - kossuth lajos tér által határolt terület.

budai oldalon:

clark ádám tér - alagut utca - mézáros utca - gellérthegy utca -  
czakó utca - sánc utca - szirtes ut - kelenhegyi ut - orlay utca-  
bartók béla ut - móríc zsigmond krt. - karinthy frigyos ut -  
egri j. utca által határolt terület.

/folyt. köv./

- 48 -

KA 1810

bb 69. /forgalomkorlátozások ... 2. folyt./bzs

a zárt területen 1972. augusztus 20-án 18.00 órától a járművek  
közlekedése tilos. kivétel az autóbusz és villamos. a jelzett  
idő előtt a zárt területen belül tartózkodó járművek részére a  
várakozás nincs tiltva, saját felelősségükre várakozhatnak. kér-  
jük a járműtulajdonosokat, hogy a zárt területen belül a saját  
érdejükben, valamint a torlódások elkerülése végett, ne várakoz-  
zanak.

a szabadság-hídon 19.30 órától, az erzsébet hídon 20.15 órától  
a forgalom szünetel. a villamos és az autóbusz forgalmát a gya-  
logos forgalomtól, illetve gyülekezésétől a veszélyeztetettség-  
től tesszük függővé.

villamos közlekedés:

2-es járat:

18.30 óra és kb. 22.00 óra között nem közlekedik

9-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig - az esti tűzijáték idején albert-  
falva és móríc zsigmond körtér között közlekedik

18-as járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig császárfürdő végállomástól a moszkva  
tér érintésével krisztina köruton át a szarvas térig közlekedik

19-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig nem közlekedik

44-es járat:

20.00 órától kb. 22.15 óráig zugló rákospatak, tanács körut kö-  
zött közlekedik

47-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig részben budafok forgalmi telep -  
móríc zsigmond körtér, részben nagyvárad tér - marx tér között  
közlekedik

49-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig kelenföld - moszkva tér között,  
petőfi-híd - nagykörut - margit-híd utvonalon közlekedik

/folyt. köv./

- 49 -

KA 1820

bb 69. /forgalomkorlátozások ... 3. folyt./bzs

63-as járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig nem közlekedik

67-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig rákospalota máv telep. - tanács körut között közlekedik

68-as járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig kerepesi ut - tanács krt. között közlekedik

74-es trolis:

20.00 órától kb. 22.00 óráig orczy tér - kálvin tér között közlekedik

autóbusz közlekedés:  
-----

1-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig a szabadság-híd helyett a petőfi hidon át a keleti pályaudvar felé: a tanács krt. - kálvin tér - ráday utca - boráros tér - petőfi-híd - irinyi jános utca - karinthy frigyes ut - móríc zsigmond körtér - bartók béla ut

hősök tere felé: bartók béla ut - móríc zsigmond körtér - karinthy frigyes ut - irinyi jános u. - petőfi-híd - boráros tér - szamuely utca - kálvin tér utvonalon - további eredeti utvonalon

2-es járat:

18.30 órától kb. 22.00 óráig lerövidített utvonalon a budai végállomástól a vörösmarty térig közlekedik

7, 107-es járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig hasonlóan az 1-es járatu autóbuszokhoz keleti pályaudvar felé: muzeum krt. - kálvin tér - ráday utca - boráros tér - petőfi-híd - irinyi jános utca - karinthy frigyes ut - móríc zsigmond körtér - bartók béla ut utvonalon

bosnyák tér felé: bartók béla ut - móríc zs. körtér - karinthy frigyes ut - irinyi jános utca - petőfi-híd - boráros tér - szamuely utca - kálvin tér - muzeum krt. - rákóczi ut utvonalon át érik el az eredeti utvonalaikat.  
/folyt. köv./

- 50 -

NA 1830

bb 69. /forgalomkorlátozások ... 4. folyt./bzs

8-as járat:

19.00 órától kb. 22.00 óráig irhás-árok, illetve farkasrét és dohány utca /60-as autóbusz végállomás/ között a hegyalja uton, mézáros utca - alagut utcán, alaguton, lánchidon, roosevelt téren át, míg ellenkező irányban az engels téren, józsef a. utcán - roosevelt téren át érik el ideiglenes utvonalaikat

15-ös járat:

18.30 órától kb. 22.00 óráig boráros tér irányába a vörösmarty térig változatlan, majd deák ferenc utca - madách tér - muzeum krt. - kálvin tér, továbbá eredeti utvonalon. ellenkező irányban: kálvin tér - muzeum krt. - tanács krt. - madách tér - deák ferenc tér - harmincad utca - engels tér tovább eredeti utvonalon

16-os járat:

19.00 órától kb. 22.00 óráig a várból jövet a szarvas térig változatlan utvonalon, majd tovább a lánchid utca lánchidon, roosevelt téren át az ötvös térig.  
vár irányában lánchidon, majd a jelenlegi utvonalon közlekedik

19-es járat:

19.00 órától nagy Lajos király utjáról jövet a sip utcán tér el eredeti utvonala felé, további: dohány utca - tanács krt. - deák tér - harmincad utca - engels tér - józsef a. u. - roosevelt tér - lánchid - clark ádám tér - alagut - alagut utcán át eredeti utvonala felé.

vissza: alagut u. - alagut - clark ádám tér - lánchid - roosevelt tér - vörösmarty tér - deák f. utca - madách tér - dohány utca - klauzál utcán át eredeti utvonala felé.

27-es járat:

19.30 órától kb. 22.00 óráig lerövidített utvonalon, villányi ut vá. és busuló juhász között közlekedik.

86-os járat:

20.00 órától kb. 22.00 óráig óbuda felé: kosztolányi d. tértől bocskai uton - karolina uton - villányi uton - alkotás utcán - hegyalja uton - mézáros u. - alagut u. - alaguton - clark ádám tér - fő u. eredeti utvonala felé.  
vissza: ugyanezen az utvonalon

/folyt. köv./

- 51 -

NA 1840

bb 69. /forgalomkorlátozások ... 5. folyt./bzs

89-es járat:

19.00 órától kb. 22.00 óráig: rákóczi utról - naphegy tér felé:  
sip u. - dohány u. - madách tér - deák tér - harmincad u. -  
engels tér - józsef a. u. - roosevelt tér - lánchíd - alagut u. -  
mészáros u. - hegyalja uton át érik el eredeti utvonalukat.  
vissza: roosevelt tér - dorottya u. - vörösmarty tér - deák  
ferenc u. - madách tér - dohány utca - klauzál utca - tovább ere-  
deti utvonalon.

hajózás:

20.00 órától az erzsébet-híd és szabadság híd közötti duna sza-  
kaszon a hajózás szünetel.

a 18-as, 19-es valamint a 49-es villamosok utvonalának lerövidi-  
tése, illetve megváltoztatása miatt a kelenföldi pályaudvarra  
vidékről hazautazók elszállítása céljából az 1-es és 7-es autó-  
buszokat és a 49-es villamosokat jelzett utvonalon a jelentkező  
utasigényeknek megfelelően közlekedtetik. /mti/

bb 71. a fővárosi üzletek, uszodák ünnepi nyitvatartása

k pr szö bzs La

1972. augusztus 16.

fodrászüzletek:

augusztus 19. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint  
augusztus 20. /vasárnap/ minden üzlet z á r v a  
augusztus 21. /hétfő/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

a szállodákban, fürdőkben és pályaudvarokon működő fodrász-  
üzletek a fentiektől függetlenül az igényeknek, illetve a fürdők  
nyitvatartásának megfelelően fogadnak vendéget.

fényképészüzletek:

augusztus 19. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint  
augusztus 20. /vasárnap/ minden üzlet z á r v a  
augusztus 21. /hétfő/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint  
/folyt.köv./

- 52 -

H 18 40

bb 71. /a fővárosi üzletek ... 1. folyt./bzs

szikvizárusító üzletek:

augusztus 19. /szombat/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint  
augusztus 20. /vasárnap/ minden üzlet z á r v a  
augusztus 21. /hétfő/ hétköznapi nyitvatartási rend szerint

az alkotmányunk ünnepére való tekintettel augusztus 20-án  
a főváros területén - az egyébként vasárnap nyitvatartó -  
élelmiszerüzletek, sütőipari szaküzletek és a piacok zárva tartanak.

a vendéglátóegységek, valamint a dohány, édesség és a virág-  
boltok a szokásos vasárnapi rendjük szerint tartanak nyitva.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy augusztus 20-án a  
strandfürdők és uszodák nyitva tartanak. a gyógy- és tisztasági  
fürdők zárva lesznek. /mti/

--

bb.72. 25 millió a községi postahivatalok korszerűsítésére - sajtó-  
tájékoztató a miskolci postai igazgatóságon

vid/kz/ok la

1972. augusztus 16.

a magyar postahálózatnak még az osztrák-magyar monarchia ide-  
jében kiépített rendszerében - a felszabadulásig -, bérleményben,  
voltak a postamesteri hivatalok. az államtól kapott támogatás-  
ból fedezték kiadásait, illetve a postai küldeményekből befo-  
lyó jövedelemből éltek meg.

a vidéki postamesteri hivatalok államosításának negyedszázados  
évfordulója alkalmából koczka Antal, a magyar posta miskolci  
igazgatóságának vezetője szerdán sajtótájékoztatón mondotta el,  
hogy az egykori borsod-abauj és zemplén megyét, valamint a heves  
megyét magában foglaló igazgatóság területén a negyedik ötéves  
terv során megközelítőleg huszonötmillió forintot költenek a községi  
postahivatalok korszerűsítésére. új postahivatal épült már eddig  
többek között tardon, cserépfaluban, gelején, ecsédén, vámos-  
györkön, mátraszentimrén, ludasban. még a negyedik ötéves tervben  
megkezdik a kazincbarcikai új postahivatal építését, miskolcon  
pedig a győrikapui új városrész intézmény központjában létesí-  
tenek postahivatalt.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy a megközelítőleg  
9 millió forintos költséggel épült mezőkövesdi postahivatalt  
szombaton adják át rendeltetésének. /mti/

H 18 50

- 53 -

bb 73. időjárásjelentés

gg/um La

1972. augusztus 16.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 16-án, szerdán este 19 órakor:

nyugatról lehülés

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekvő felhőzet, a záporok, zivatarok a keleti részekre is áttérjenek. főként a dunántúlon élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 22-26 fok között, keleten még 30 fok körül. /mti/

-. -

bb 74. megöltek egy virágkereskedőt a jász utcában

1 ms/gg um La

1972. augusztus 16.

augusztus 12-én éjjel budapesten, a xiii. kerületben, a jász utca 109-es számú házzal szemben ismeretlen tettes megölte walter mihály 23 éves, budapest viii. kerület, nagyfuváros utca 12. szám alatti lakost, a rosenberg házaspár utcai vásárcsarnok virágkereskedőjét. áldozatát a közeli bokros részen rejtette el. a gyilkos kilétének megállapítására a budapesti rendőrfőkapitányság széleskörű nyomozást indított. /mti/

-. -

bb 75. elgázolták a megvadult lovak

1 ms/gg um La

1972. augusztus 16.

nagy józsef 62 éves dukai tsz tag a vas megyei duka és jánosháza közötti uton lovasszekérrel árut szállított a piacra. a lovak megvadultak és elgázolták a kerékpárjával jánosházára tartó 62 éves samu zsigmondné borgáti lakost. a szerencsétlen asszony kórházba szállítása közben belehalt sérüléseibe. a rendőrség az ügyben vizsgálatot indított. /mti/

-. -

- 54 -

19.15/um

NA 1920

bb 76. rendkívül „meleg napjuk”, volt szerdán a mentőknek

1 ms/gg bzs La

1972. augusztus 16.

szerdán, az augusztusi kánikula eddigi csúcspontján rendkívüli magasra szökött fel a mentők forgalma is. míg „normális”, nyári napokon 24 óra alatt 150-200 alkalommal vonulnak ki, de már a 200-as szám is magasnak számít, addig szerdán reggel 7 és este 7 között, tehát 12 óra alatt 190 esetben nyújtottak segítséget, főleg hirtelen rosszulléteknél, összeeséseknél és a nagy melegben megszorodott kisebb összeütközéseknél, karamboloknál. délelőtt halálos gázoláshoz is kihívták őket: egy vonat a budafok-albertfalvai állomásnál halálra gázolta szöllösi istván 27 éves tsz-tagot. /mti/

-. -

bb 77. ifjúsági kempinget építenek a vasutas fiatalok

1 ms/gg bzs La

1972. augusztus 16.

balatonkenese és balatonfüzfő között a vasutvonal átrendezése miatt a MÁV tulajdonába került mintegy huszholdas balatonmenti területen vasutas ifjúsági kempinget építenek. a vasutas fiatalok természetesen örömmel vállalkoztak az új kemping tereprendezési munkáira. szerdán dr. holló lajos, a MÁV vezérigazgatóságának szakosztályvezetője nyitotta meg az építőtábor, amelyben a budapesti, a pécsi és a szombathelyi MÁV igazgatóság fiataljai teszik alkalmassá a területet kemping-célokra. /mti/

-. -

- v é g e -

20.32/bzs

- 55 -

NA 2025